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nom en  les llistes electorals impreses, havent de justificar-se aquell ern$adronament per nzityd 

Resta afirozrada, per unanimitat,  l’esmientada firofiosicio’ incidental. 
Discussii del dictamen de la Co.lrtissi6 de  Cultura sobre el Consell de Cultura de la Gelreralitat. 
Discurs del senyor Serra i Hzinter de presentació del dictamiz .  
El senyor Froniosh consurneix unl torn ellz contra, de la totalitat. 
Resposta del sewyor Conseller de cul tura.  
Se sus$h.n el debat. 
Lectura r u n a  firoposicib de L le i  modificativa dels articles 28 i 35 (66 i 78 de la nurneracid definitivo) 

Lectura dels titols VII Q XII del’ diclarnen de  la Comissió especial sobre el Pyojecte de Llei Muizici$:I 

Ordre del dia per a la sessió de  divendres. 
S’aineca la sessia’ a dos quarts de nou i quatre minuts de la vetlla. 

de la certificació del funcioflari c o r w s p o m n t .  

de la, L le i  Municipal de Catalu’lzyu. 

de Catalunya. 

S’obre la sessió a dos quarts de cinc i noa mi- 
nuts de la tarda, sota la presidbcia de l’hoinora- 
ble senyor Joan Casanoms. 

Al banc del Govern hi ha els hoaocrables se- 
nyors Conseller de Justícia i Dret i de Governació. 

E.s llegida i aprovada I’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  DIA 

Precs i preguntes 

El nomenament del professorat d’alguns orga- 
nismes d’ensenyament de la Generalitat 

El Sr. PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

E l  Sr. CARRERBS I ARTAU : Senyors Di- 
putats : Fa dies que tinc anunciat un prec al se- 
nyor Conseller de Cultura, perd, talment cojm si 
fóssim el gat i la rata, no hi ha manera que ens 
poguem posar d’acord. Com que entenc que es 
tracta d’un prec una mica interessant, el vaig 
a formular perqu6 la representació del Govern que 
aquí es troba tingui a bé acollir-lo i tramitar-lo, 
i perque, en el seu dia, se’m doni I’adequada 
resposta. 

El meu prec va encaminat a cridar l’atencih 
del Gosvern sobre la manera de proveir els carrecs 
o places de professolr en els nous organismes d’en- 
senyament creats d’enga que funciona la Genera- 
litat. E m  refereixo d’una manera especial al pro’- 
fessolrat de 1’Institut Esccla i de 1’Escolla Normal 
de la Generalitat. Fins ara hauria hagut de refe- 
rir-me també - per6 en aix6 em plau fer una 
rectificació voluntaria - a l’hsti tut  d’Estudis Cof- 
mercials ; per6 dic que em rectifico1 voflunt&-iament 
perque darrerament he vist que estava anunciada 
la provisió d’algunes places mitjanpnt concurs, 
que sempre és una fo’rma, almenys en principi, 
acceptable de selecci6 del professorat. El punt de 
vista meu és, que tret d’aquest anunci de concurs, 
que jo1 sipiga, en aquesta entitat a qu2 abans m’he 
referit s’adopta per al reclutament del professo- 
rat el criteri anomenat del noimenament directe ; 

és una olpinióc moflt arrelada en mi - i la meva 
ja una mica considerable experiPncja universiti- 
ria em confirma aquesta coavicció - que sense 
incórrer en un sistema d’oposició massa mecAnic, 
la provisió del professolrat ha d’obeir sempre al 
principi de la lliure coacurr?ncia. Ja sé jo! que d’un 
quant temps a aquesta part s’esth fent una de. 
fensa descarada, gairebé escandalolsa - sento ha. 
ver-me d’expressar en aquests termes que no vol. 
dria que foasin antiparlamentaris - del nomena. 
ment directe. 

(Ocupa la presidBncia el Vice-president primer, 
segtyor Serra i Hhnter.) 

Hi ha sobre aquest punt, i no vull donar a aques- 
tes paraules meves més que l’abast d‘un prec - perb 
és precís que el prec aquest estigui una mica raonat 
-, hi ha en aquest punt una confusió lamentahilis- 
sima : se sol confondre el nomenament extraordinari, 
o sigui aquell nomenament que es fa a favor d’una 
persona consagrada pels seus niirits, respecte de la 
qual hi ha un veredicte uninim de l’opinió científica 
en apreciar aquests mPrits i en assenyalar-la expre5- 
sanient per una activitat cultural a la qual ha con- 
sagrat la major part de la seva existPncia, i aquella 
forma ordiniria de nomenament directe, que ara, pn 
uns termes que no vull discutir, se sol dir que con- 
sisteix en anar a cercar els professors on es trobin. 
Es nomenament directe, per exemple, el cas del se- 
nyor Pompeu Fabra, a qui una gloriosa tradició de 
treball i reconeixement i l’agrai’ment uninirn de tot 
un poble ha vist amb un gust extraordinari que 
pogués arribar mitjancant uns procediments, per; 
també niitjanqant uns procediments, a l’alqada d‘una 
chtedra universitiria. Dic aixb, perquP el senyor Fa- 
bra ha pogut arribar a l’alqada d’una citedra uni- 
versitiria, si bé evitant aquest escull sempre difi- 
cultós de I’oposició, mitjangant una s6rie d’infornies 
d’AcadGmies, idhuc de I’Acad6mia de la Llengua de 
Madrid, i ara comprendreu la raó del meu prec. Con- 
fondre el cas del senyor Fabra amb el de la gent 
que encara porten el borrissol de l’aula i que encara 
no han pensat tan sols en la seva tesi doctoral, que, 
en definitiva, és la consagració d’una persona, o, al- 
menys, la consagració del principi de la seva vocació, 
que gent, repeteixo, que encara porta el borrissol de 
I’aula, es trobin amb un peu, no á’igualtat, de més 



mestre gloriós del conreu de la nostra llengua, crec, 
senyors Diputats, que és una cosa que ha de fer 

de treball serem remunerats ; i, una cosa una mica 
trista, si al senyor Directoir li plau ocupat-nos una 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

81  Sr. CARRERES I ARTAU: Deixem de 
banda la qüestió de la Universitat; la qüestió de la 
Universitat té un aspecte interior que jo, sota la meva 
signatura, he tractat en un follet, i que no he de 
repetir. Hi ha un aspecte polític del problema de 
l’autonomia de la Universitat, i d’aixi, ja en parla- 
rem en ei moment i a l’hora que el patriotisme ho 
aconsellin i no pugui significar que nosaltres anem 
contra la Universitat autbnoma, que ens estimem 
com les nines dels nostres ulls. De manera que el 
prec no té res que veure amb la provisió dels cirrecs 
universitaris, sense que aixi, vulgui dir que jo esti- 
gui conforme amb la forma com es fan els nomena- 
ments universitaris. E1 prec va encaminat especial- 
ment a aquells organismes depenents de la Gene- 
>-a:i:at - Institut Escola i Escola Normal de la Ge- 
neralitat -, i si jo, vulgues o no vulgues, m’he escor- 
regut una mica en el sentit que ha semblat que apa- 
rentment barrejava les coses universitiries amb al- 
tres coses que no són universitiries, és perqui: en 
aquest assumpte hi ha un trist comú denominador, i 
és que els que dirigeixen oligirquicament un sector 
de la cultura, no universitkria, són exactament els 
mateixos que dirigeixen l’altre sector. Jo tinc un 
gran respecte per a alguns d’aquests directors, que 
són gent molt intelligent, per6 no estic conforme amb 
els seus procediments. 

Jo he de demanar que, en referir-me concreta- 
ment als organismes depenents de la Generalitat, 
se’m digui, primerament, si és que el Govern de la 
Generalitat pensa mantenir el principi de la igualtat 

- davant la Llei, que tots els catalans, tots els llicen- 
ciats d’una carrera, tinguin el mateix dret a optar a 
les chtedres, fent valer d’una manera contrastada els 
seus mi:rits. Aquest és el primer extrem de la meva 
pregunta; quan se’m contesti en aquest sentit, po- 
drem discutir si ha d’ésser en un concurs, si ha d’ks- 
ser per oposició, o si hem d’anar a aquella fórmula, 
que en el període de la Mancomunitat s’havia esta- 
blert i que era molt flexible, que és el concurs- 
oposició, és a dir, que si en el concurs un es destaca 
tant dels altres que no hi hagi lloc a dubtes, a aquell 
se’l nomena, i si hi ha algun dubte, es va a un exer- 
cici complementari a voluntat o discreció del tribu- 
nal que es nomeni. 

Per6 hi ha un altre extrem que esta íntima- 
ment lligat amb aquest, que no es pot resoldre 
aquest si el Govern no manifesta quin sentit té, 
quin criteri té en materies de cultura, si és que 
la cultura ha d’ésser una cosa per a tot el poble 
de Catalunya i s’ha d’anar a un concepte que jo 
diria no democrhtic - no barregem les coses, 
perqu& aquí s’estan barrejant !es coses d’una ma- 
nera inadecuada -. No, entre el concepte demo- 
cratic aquest de la provisió de chrrecs, com si 
haguessin d’anar per sufragi universal, i el con- 
cepte feixistic de la cultura, que és el que esta 
dominant, hi  ha un concepte que en podríem dir 
corporatiu, i a aixb és a l  que també desitjo que 
se’m contesti per part del Govern ; si  és que es 
pensa mantenir aquest sentit f?ixista, olighrquic, 
que té actualment la cultura, que s’esti matant 
en les seves mateixes fonts universithries, si ha 
pecsat el Govern mantenir aquest to, aquest sen- 
tit, o pensa anar a un sentit, si no democratic 

Carreres i Artau. 
de la cultura, al menys corporatiu, un sentit al- 
menys en quP tots els organismes, en quP totes 
les entitats que la nostra cultura ha pogut anar 
creant tinguin un  accés, una certa representació, 
tinguin, en una paraula, un cert reconeixement 
dels seus esforsos i de les seves aportacions. 

E1 Sr. PRESIDENT : L a  Mesa trametri 
amb molt de gust aquest prec al senyor Conse- 
ller de Cultura. 

(Entra el senyor Conseller d’ilgricultura z 
Economza.) 

SoNicitant un aclariment sobre un Decret de la 
Generalitat referent a Pa Ponhcia d’Arxius, Bi. 
blioteques i Belles Arts del Consell de Cultura 

El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyor Valls i Taberner. . 

El Sr. VALLS I ‘I’ABERNER : Era també 
per a fer rlna pregunta que vaig anunciar al se- 
nyor Conseller de Cultura, prego a la Mesa que 
se serveixi transmetre-li, en absPncia d’ell per- 
quP quan tingui ocasió de venir a la Cambra pu- 
gui contestar, més que la meva pregunta, l’acla- 
riment que jo em proposoi demanar-li. 

Es respecte al Decret que publica amb data 
27 de novembre d’enguany, referent a la Ponen- 
cia d’Arxius, Biblioteques i Bclles Arts del Con- 
sell de Cultura. ((Mentre no hagin estat creats 
els organismes definitius que els hagin de regu- 
lar, la Poni.ncia d’ Arxius, Biblioteques i Belles 
Arts - diu en el seu art. 2.” - del Consell de 
Cultura, queda encarregada del funcionament 
normal de tots els serveis d’Arxius, Museus, 
Excavacions, Conservació i Restauració de Ma- 
numents i defensa del Patrimoni Artístic, Con. 
servació i Restauració de Monuments i defensa 
del Patrimoni Artístic, que posseeix actualment 
la Generalitat de Catalunya i de tots els de la 
mateixa manera que li siguin traspassats per 
1’Estat. )) 

Ara bé ; jo vull demanar-li un aclariment, al 
senyor Conseller, que probablement no hi haur2 
divergencia entre el punt de vista que jo voldria 
veure confirmat i el que segurament ell em do- 
nar& en la seva resposta, perh que en aquest 
Decret no queda suficientment precisat. Hi ha 
diversos serveis, per exemple, el servei d’exca. 
vacions, per exemple, el de conservació i restau- 
ració de monuments, que vénen funcionant fa 
temps des de qui., per iniciativa de 1’Institut 
d’Estudis Catalans, foren creats, i que, sota ld 
direcció, sota el control, sota l’orientació de 1’Ins- 
titut, han vingut desenrotllant llurs activitats i 
llurs tasques. L’Institut ha tingut l’encirrec de 
vetllar per la tasca realitzada, per aquestes noves 
Seccions creades per la seva iniciativa i contro- 
lades per ell fins ara, donant-ne compte peridi- 
cament, a la Diputació primer, a la Mancomu- 
nitat després, a la Generalitat actualment, que 
és de la qual rep l’enchrrec i els cabals necessaris 
pel funcionament d’aquestes Seccions. 

Jo suposo que en referir-se en aquest article 2 ’  
a qui: la Pon6ncia d’Arxius, Biblioteques i Belles 
Arts del Consell de Cultura queda encarregada de 
les funcions normals d’aquests serveis, vol dir que 
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la Ponitncia de Cultura ve a substituir els altres or- 
ganismes administratius, de la Generalitat com a lli- 
gam administratiu, com a nexe de relació entre el 
Govern de la Generalitat i 1’Institut d’astudis Ca- 

ztalans, al qual est& encomanada aquesta funció de 
direcció i regulació de la tasca d’aquestes Seccions. 
Perqui: si no fos així, aleshores semblaria que era 
sostreure de 1’Institut d’Estudis Catalans unes Sec- 
cions que han estat per ell creades, gricies a la pro- 
tecció de la Diputació primer, de la Mancomunitat 
després i de la Generalitat actualment, que gricies 
a llur direcció han vingut realitzant, una tasca eficient 
i que en el període en qui: li foren, per les circums- 
tincies polítiques que determinaren una mutilació 
dels serveis de 1’Institut quan en el temps de la Dic- 
tadura, substretes viries de les Seccions que forma- 
ven part essencial de la seva vida i de la seva orga- 
nització científica, aleshores es sostragueren a 1’Ins- 
titut alguns d’aquests serveis a qud es refereix el 
Decret del senyor Conseller de Cultuqa i aquests 
serveis, durant aquell període, no tingueren una tasca 
Úti l  ni realitzaren cap labor profitosa digna d’esment. 
Quan després foren reintegrats a l’Institut, torni 
aquest a tenir els mitjans d’actuació científica que li 
són propis, i, al mateix temps, tornaren a tenir aques- 
tes seccions una vida i realitzaren una tasca eficient 
novament. 

Jo suposo, per tant, que el senyor Conseller de 
Cultura no és que pretengui, amb el Decret que ha 
publicat, treure a l’lnstitut d’Estudis Catalans aques- 
tes Seccions que formen part del seu organisme, que 
són elements de treball, perqui: 1’Institut d’Estudis 
Catalans no és una acadAmia, sinó un centre d’es- 
tudis, un centre de treball científic, i la tasca d’a- 
questes dues seccions és predominantment científica, 
i, per tant, seria desarticular les nostres institucions 
i el nostres serveis culturals si els sostraguessin de 
la forma com han vingut actuant fins ara i els pas- 
sessin a un organisme merament burocritic. Segu- 
rament que el que s’ha tractat en aquests moments 
amb un Decret que té un caricter provisional, per- 
que ja diu <fins que estiguin articulats els serveis 
després del traspis de serveis de Cultura i Belles 
Arts,, segurament que el que es vol dir és que en 
aquest període provisional, fins que els nous orga- 
nismes traspassats de 3elles Arts tinguin ja una ar- 
ticulació definitiva, la relació entre 1’Institut d’Es- 
tudis Catalans com a rector d’aquests serveis i la 
Generalitat, sigui per mitji d’aquesta Pon6ncia 
#Arxius, Biblioteques i Belles Arts del Consell de 
Cultura. Jo suposo que és aquesta la finalitat, perb 
jo desitjaria i agrairia que el senyor Conseller de 
Cultura volgués precisar-la, perqui: entenc que d’a- 
questa manera quedaria suficientment aclarida i es 
podria desfer aquell equívoc de l’apartat segon d’a- 
quest Decret, cosa que crec Útil i important. 

El Sr. PRESIDENT: La Mesa trarnetri el prec 
del senyor Valls i Taberner al senyor Conseller de 
Cultura. 

\ 

D’una operadó d’aval a up1 sindicat agrícola 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tallada. 

E1 Sr. TALLADA: Jo he d’aprofitar l’avinen- 
tesa de trobar-se en al banc roig el senyor Conseller 

d’Agricultura i Economia per a fer-li unes pregun- 
tes que vaig tenir l’lionor d’anunciar-li ja fa uns 
dies. 

Fan  referencia a una operació d’aval conce- 
dida per la Generalitat de Catalunya a un Sindicat 
agrícolla, ((Unió de Collliters d’avellanes del Camp 
de Tarragona,, i, encara que és un c;s particu- 
lar, jo procuraré treure de la meva exposicib tot 
el que de particular tingui aquest cas i enlairar- 
me a nosrmes més generals, que són les úniques 
que a mi generalment m’interessen. 

Recordaran segurament el senyors Diputats 
que, l’any passat, el Consell de la Generalitat, pes 
acord del 10 d’octubre del 1932, que es publica 
al Butlleti  del 30 d’octubre del mateix any, acor- 
d& colncedir un aval a una operació1 de crPdit de 
500,000 pessetes coacertada per aquest Sindicat 
amb la Caixa de Pensions per a la Vellesa. Pos- 
teriorment, el 29 de novembre del 1932? per acord 
publicat al Butlleti  del 15 de desembre cel mateix, 
s’amplia aquest aval en 300,000 pessetes més, de 
manera que l’operació’ total avalada pe: la Gene- 
ralitat era ja de 800,ooo pessetes. No1 2s deia en 
cap dels dos acords, almenys no es llegeix al But- 
lleti de la Generaliiat, el termini pel qual es coa- 
cedia aquest aval, per6 després, pel que veuran, 
es pot deduir que aquest termini era el d’un any, 
és a dir, que l’operaciól havia de durar soilament 
un  any. 

Ja, en principi, sóc sempre ccntrari, he estat 
sempre contrari, dels avals corncedits pels Governs 
o pels Parlaments a operacions de crPdit a enti- 
tats de caracter particular, com en el cas pre- 
sent. Jo recordo1 que el President o Cap o Primer 
Conseller del Govern de Catalunya, er, les seves 
intervencions al Parlament d’Espanya, s’havia 
aixecat mantes vegades contra aquestes concessiom 
d’avals fetes per Govern anteriors, perd, amb tot 
i aquest criteri de carhcter general, no en faig una 
qüestió principal en el molment actual, perque com- 
prenc que en el moment d’estructuració d’una or- 
ganització d’Estat, en els mocments en quP comen- 
ga la nolstra autolnomia, quan no hi  ha encara or- 
ganismes i creades totes aquelles instkucioas de 
crPdit agrícola, de crddit coimercial, és a dir, di- 
verses institucions econamiques per atendre ne- 
cessitats veritablement sentides pel nostre poble, 
es pot passar per damunt d’aquests escrúpods, i 
es colmprPn que amb l’ajut d’un ram determinat 
de l’economia, el Govern 01 el Parlament conce- 
deixin avals a aperacions d’aquesta classe. 

Ara bé, el Decret del 16 d’octubre d’aquest 
any es diu que es prorroga per sis mesols l’aval 
concedit a aquest mateix Sindicat, pes aquella ope- 
ració de 800,ooo pessetes concertada amb la Caixa 
de Pensions per a la Vellesa, i d’aquest fet, de 
la prhrroga d’aquest aval, neixen dues preguntes 
que joc m’he de permetre dirigir al senyoc Conse- 
ller 6’ Agricultura i Ecommia. 

Primer: quan es va concedir l’aval de que es 
tracta, no1 existia el Parlament de Catalunya i, 
per tant, ja crec que estava dintre les facultats 
del Consell de la Generalitat el concedir l’aval en 
aquesta operació. Perd, ven$ aquest aval, s’arriba 
al  terme fixat pel Decret publicat en el B u t l b t i  
Oficial de la Generalitat de Catalunya, i aleshores 
es va a la prbrroga d’aquest aval. I, en anar-se 

. 
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a prorrogar aquest aval, ja funcionava, precisa- 
ment ja estava funcioiiant el Parlament de Cata- 
lunya. Jo1 entenc que si en algun cas té atribucions 
m2ximes el Parlament, si en algun cas el Govern 
ha de guardar les miiximes atencions al Parla- 
ment, és,  precisament, en les qüestions de finan- 
ces, perqu; aquestes qüestions representen i plan- 
tegen problemes que poden afectar al patrimolni 

la Generalitat; i com sigui que la prdrrojga 
d’aquest aval de 800,000 pessetes s’ha fet en uns 

ts en quP existia, en qui: ja estava funcioi- 
Parlament de Catalunya, i és la prdrroga 

ció que pot afectar el patri- 
entenc jo1 que el Golvern 

ment amb el seu deure, en 
nt determinat la prdrrolga 
a de Projecte de Llei, a 
ltres deliberéssim i doa- 

3 dir que es tracta d’una 
ja concedida ; perd jo1 

rmes bancaris una prdr- 
roga és sempre una operació nova, perquP en 
venir el venciment d’una operació s’han d’estu- 
diar les condicions de la prdrroga exactament igual 
que quan es coamensa a estudiar l’operació. I per 
aixd, creiem que, estant reunit el Parlament, 
aquesta prdrroga havia d’haver-se concedit des- 

el Parlament hagués aprovat el corres- 

s preguntes que jo faig 
icultura i Ecoeolmia. I 
sant en aquest cas con- 
t aquest, sinó pensant 
entelnc que és precís 

als a qui: atenir-se. 
g al senyoc Conseller 
si creu que per els ca- 

estant reunit el Parlament, pot el 
ir o prorrogar un aval per Decret, 

t P’ro-jecte de Llei a la, 
xi’s bé, senyor Con- 
a doble pregunta, 08 

al, i també si es pot 
ts en quP el Parla- 

’altra pregunta és la segiient : L’operaciót de 
ue va concertar la Unió de Colliters d’A- 

del Ca:n_o de Tarragona, i a la qual va 
l’aval la Generalitat, fou una operació lloa- 

ble, encaminada a sostenir els preus d’un deter- 
t producte, encaminada a venir en auxili, 

molment determinat, dels agricultors de ia 
terra ; per? un préstec de la natura d’aquest, 
pristec que en termes bancaris es denomina 

-ucredit de temporada)), perquP esta destinat, per- 
é la finalitat de fer front en un  molment de- 
inat a la situació del mercat, a sostenir una 

baixa del preus i a permetre que els agricultors pu- 
guin esperar a que millorin aqdests preus i puguin 
fer les seves operacions de venda en millocs con- 
dicions. I el que primerament ens cstranya en 

cas és que una operació que en realitat 4s 
dit de temporada, hagin passat doltze mesos 
ia de passar sis més, tota, vegada que es 
ix una prdrroga de sis mesols, sense que 

aquest aval hagi finit ja. I a nosaltres ens sembla 

ment estigui reunit. 

que’ és massa llarg el termini de divuit mesos per 
ur, cr6di.t de temporada coim és aquest. I no 4s 
aish tot, sinb que per certs rumcrs, millor dit ,  
per notícies certes que han arribat a les nostres 
orcllcs, en relaci6 a aquesta operació, creiem que 
de la mateixa se’n polden derivar perjudicis, que 
poit representar un perill pels interessos de la Ge- 
neralitat. 

L’import del cri.dit que va concedir la Caiya 
de Pensions amb l’aval de la Generalitat, ho varen 
coibrar els coilliters que formen part d’aquell Sin- 
dicat amb la condició de quP quan venguessin llurs 
proiductes i n’haguessin cobrat l’import, havkn 
de retornar l’impolrt del crPdit a la Caixa de Bec- 
sions, amb la qual cosa s’havia d’extinguir l’aval 
concedit per la Generalitat. Perd ara es diu qur- 
els coimerciants als quals es va Frendre una part 
de la collita d’avellana per aquests colliters, varen 
fer uns embarcs i aquests enibarcs noi anaven con- 
signats a vertaders comerciants, sinó1 en gran part 
a cclmissionistes o representants seus ; i cl cert 
és que avui Fer una causa o altra existeixen difi- 
cultats perque cs pugui cobrar l’impmt d’aquestes 
avellanes ; i així, aquestes dificultats, que són les 
que podrien explicar aquesta pr6rroga de sis me- 
sols a aquesta operació, poden posar en perill el dia 
de dema el reembolrf del cr&dit, per mollta que si- 
gui la bona voluntat del Sindicat aquest i dels seus 
compolnents . 

Per tant, jo demanaria al senyor Conseller d’A- 
gricultura i Economia que digués si el crPdit aquest 
colntinua essent de 8oo,ooo pessetes i també que di- 
gués si sap si hi ha algun fonament en aquests 
rumoss que circulen en el sentit que hi pugui haver 
alguna dificultat en el cobrament de les partides 
d’avellanes, i que contitueix la base d’aquesta ope- 
raci6’. 

E1 Sr .  CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demanoi per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Conseller té 
la paraula. 

E1 Sr. CONSE1,LER d’Agricuítura i Econo- 
mia : E n  contestar les maniFestaciolns que ha fet 
el senyor Tallada en ordre a aquesta operacib d’a- 
val, joi no m’estendré en coasideracions respe:te 
el s m  origen, perquh, com ell mateix ha dit, va 
ésser aquesta una operació1 beneficiosa . . 

E1 Sr. TALLADA: Sí, sí. No ho discuteixo. 
E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 

mia: ... com ho demostra el fet que aquesta opera- 
ció va fer pujar el preu de l’avellana de $ pessetes 
a 40. Per6 en concertar-se aquesta operació es va 
descuidar una condició, i és que la Generalitat tin- 
gués el dret d’obligar a vendre l’avellana en arribar 
aquesta al tipus de cotització normal. Una part dels 
colliters va vendre l’avellana i va liquidar el cridit 
a mesura que va anar venent el producte ; perb hi va 
haver una altra part que es va retardar en la venda, 
i ara, en venir la collita nova, encara hi han unes 
grans existhcies de l’anterior. Per aquesta raó, els 
cofiiters interessats, sobretot els de La Selva i de la 
part de Reus, es varen adreqar a la Generalitat de- 
manant que no se’ls obligui-s a !:quidar immedia- 
tament el cr&dit, perqui: de fer-se així es produirid 
una baixa molt forta en el preu del producte. I aqui 
est5 l’origen, aquí estan els motius de la prbrrcga 
d’aquest aval. 
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1 De totes maneres, creiem que els interessos de 

la Generalitat estan completanient garantits, perqui: 
d’aquest cr6dit en respon l’avellana amagatzemada. 
I en cas d‘haver-hi dificultats, aquestes haurien sor- 
git amb posterioritat a la prbrroga de I’aval. I nos- 
altres posarem cura en assabentar-nos si en realitat 
existeixen aquestes dificultats i, en el cas d’existir, 
en saber de quin ordre són. Perb, repeteixo que el 
dia que es va fer la prbrroga no n’hi havien, de 
dificultats, perqui: es varen prendre els informes ne- 1 cessaris per a veure si hi havien les garanties sufi- 1 cients per anar a la prbrroga. En  realitat, doncs, 
aquestes garanties existien. Ignoro si d’aquella data 
fins ara s’ha produ‘it alguna dificultat, Perb, tingui 
en compte el senyor Tallada i tots els senyors Dipu- 
tats, que les existcncies d‘avellanes estan com si esti- 
guessin embargades per respondre a aquest aval i 
no es realitza cap operació sense la intervenció del 1 delegat de la Generalitat. 

I La quantitat que ’faltava per cobrar, no eren les , 800,ooo pessetes, sinó aproxidadament la meitat. 
Ignoro en aquests moments si passava una mica de 
les 400,000 pessetes o si faltava quelcom per a aques- 
ta quantitat ; perb el fet és que aproximadanient la 1 imitat del préstec est2 ja liquidat. 

l Respecte al fet que aquestes operacions es realit- 
8 zin sense sotmetre-les al Parlament, hem de dir que 1 no existeix cap precedent ni cap disposició que ho 

impideixi ; i en aquestes condicions virem creure que 1 no hi havia inconvenient en portar a cap l’operació 
com s’ha fet. Per6 de totes maneres, si el Parla- 

1 nient creu que aquestes operacions s’han de sotmetie 
a la seva deliberació i aprovació, d’ara en endavant 
es far;. En principis generals, hem de dir que el 
Consell ha acordat no concedir nous avals perqui: no 
soin amics, d’aquesta classe d’operació, entre altres 
raons perqui: a la gent li sembla que quan la Gene- 
ralitat avala, no fa cap sacrifici i, en realitat, adqui- 

, reix un gran comproinís. 
Es varen fer aquestes operacions i altres amb el ’ Sindicat de Martorell, perqu; aquests Sindicats es 1 trobaven en la impossibilitat de qui: es poguessin 

pignorar les existkncies que tenien, ja que, com tot- 
hom sap, la Caixa de Pensions no pot fer pignora- 
cions d‘aquesta classe, i per a evitar la situació en 
quk es trobaven els Sindicats, la Generalitat no va 
tenir inconvenient en prestar-los el seu ajut, perd 
sempre amb les degudes garanties. 

Crec que amb aixi, queden contestades totes les 
preguntes que m’ha fet el senyor Tallada. 

(Ocztpa novament la presidincia el sevlyor Caca- 

E1 Sr. TALLADA: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tallada. 
El Sr. TALLADA: Breus paraules per a con- 

testar el que ha dit el senyor Conseller i agrair les 
explicacions que v’ha donat. 

Algunes observacions hauria de fer a quelcom del 
que ell ha dit en referiincia a aquesta operació, perb, 
com ja he dit al principi, jo no volia tractar l’as- 
sumpte amb car8cter particular, i, per tant, he de 
prescindir de les característiques d’aquesta operació 
especial per a situar-me al terreny dels principis. 

Jo no tinc cap dubte sobre el que diu el senyor 
Conseller respecte a si és una atribució del Parla- 
ment el coacedir autoritzacions que poden posar en 

i .  

1 
1 
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perill el patrimoni de la Generalitat, i crec que queda 
suficientment clar aixb de quk és el Parlanient l’únic 
que pot comprometre els béns de la Generalitat; 
per6 com que el que jo persegueixo és tn  resultat 
prActic, prenc h o m  nota del que el senyor Conseller 
manifesta, o sigui que és criteri del Govern no con- 
cedir d’ara endavant cap altre aval RO autoritzat pel 
Parlament, i aixb em satisfi en els meus desigs. 

Sobre la revisió del Cens electoral i 
tació d’un article de la Llei M 

rpre- 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el 

E1 Sr. RIERA: Senyors Diputats: Es pe 
Riera. ’ 

fermar un prec que vaig fer dies enrera al senyo; 
Conseller de Governació i que, naturalmeit, supom 
haurrl estat traslladat per la Presidhcia ... 

El Sr. PRESIDENT: El prec va ésser traslla- 
dat per la Mesa amb tota di1igi:iicia. 

E1 Sr. RIERA: ...p erb el refermo, perquc el 
vull ampliar amb pnes noves consideraci3ns. Aixb 
m’obliga, naturalment, a reproduir-lo en pxrt. 

He de parlar principalment del que fa referi:ncii 
a l’article 7.& de la Llei Municipal per tal que no es 
puguin trobar exclosos del Cens una infinitat de 
ciutadans. 

E1 Sr. ARMENDARES: De 1’E:squerra. 
E1 Sr. RIERA: Veig que un.company em d 

E1 Sr. VALLS I TARERNER: I de la dre 
que de 1’Esquerra. 

també. Tots, ens en queixem. (Rztinors dapuovació 
en la Minoria de Lliga Catalamx) 

E1 Sr. RIERA: Jo m’alegro de les afirmacions’ 
que s’acaben de fer per part de la Minori; de Lligz 
Catalana, perqui: em vénen a donar la raó 5 allb que 
hauré de dir després. 

ciutadans exclosos del Cens i que, 
vent viscut sempre en el mateix pobJe, tal 
l’article 7.+ de la Llei municipal, fa que no 
ésser, com és l6gic en part, d’una banda elector, per- 
qui: no s’est8 en el Cens ; per6 a més n 
elegible. Aixb, malgrat el bon sentit en 
inspirada la Llei Municipal, cal recon 
que es trobi a faltar un segon sentit q 
pes, o sigui que no es pogués arrihar a su3osar mat 
que uns ciutadans poguessin ésser exclosos del Cens 
i per tant, quan es va fer aquesta Llei no havíem de 
pensar mai que una infinitat de ciutadans s’cxclogues- 
sin del Cens electoral. Crec, per tant, que cal anar a 
una reforma del susdit art. 7.& de la Llei MuniCipal. 
Quant a aixci, jo sé que estaríem totes les Mi 
la Majoria i el Govern del Parlament d’acord 
si algú no hi estigués d’acord crec que llavors donaria 
una raó a aquesta arbitrarietat o anomalia respecte 
a la confecció de les llistes del Cens electoral. Sj, 
tots hi estem d’acord, per6 no sóc jo qui hagi de fer 
la resposta per endavant del senyor Conseller 
Governació, que bé sabri allb que procedeixi 
per6 ja és una bona nota el que tots hi estiguem 
d’acord. 

Jo desitjaria - i sup 
que, quant a aquest prii 
que per a ésser Conseller 
en el Cens del Municipi, 

Repeteixo que ens podríem tro 

\ 
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complert í‘edat reglamentkria i estar inscrit en el 
padró de veks, treient la primera part d’aquest ma- 
teix parigraf i treient una altra part d’un altre pa- 
rhgraf de la Llei, llavors tots els ciutadans fills d’un 
poble i que han viscut sempre en ell es trobarien 
amb qu& si no poden ésser electors, almenys podrien 
ésser elegibles. Aquest és el primer extrem de la 
pregunta que faig al senyor Conseller de Governa- 
ció, extrem del qual ja vaig parlar dies enrera i que 
em va semblar que tota la Cambra hi estava d’acord. 

faig l’ampliació d‘aquest prec sobre un altre 
extrem. Jo em temo que en aquest altre extrem - 
no sé si els senyors Diputats de Lliga Catalana, ni 
si el senyor Conseller de Governació, ni ningG de 
la Cambra compartiri la meva manera de pe‘nsar - 
es pot demostrar, d’una manera exacta, clara i ter- 
minant; que en la confecció de les llistes del Cens 
ha imperat - i jo no puc fer acusacions, perquh 
acusar sense proves és fer una mala acusació, per6 
si que del pensament ningú no en pot dubtar, perqd 
el pensament, d‘un home, encara que no ho exterio- 
ritzi, gairebé pot justificar que aquell pensament ha 
estat traduit en un fet (i parlo d’aixb pel que hauré de 
manifestar a continuació) -, crec, dic, que en la con- 
fecció de les llistes del Cens electoral, per part de les 
Juntes provincials del Cens electoral hi han hagut 
anomalies respecte a la confecció de les llistes elec- 
torals. Quan a Martorell es féu el Cens electoral, jo 
era Alcalde d’aquell Ajuntament. E1 Cens el feien 
uns funcionaris competents que sabien complir amb 
llur deure, que tenien, a més, l’obligació ineludible, 
com tenien tots els Alcaldes i tots els Ajuntaments, 
que el Cens es fes bé i honradament; jo  recordo que 
cada dia se m’ensenyava el coinits realitzat pels al- 
ludits funcionaris. Després de fet fou exposat al 
públic els dies que marca la Llei per tal de procedir- 
se a les rectificacions i inclusions procedents, i des- 
prés ha esdevingut que una infinitat de ve’ins del 
poble de Martorell que constaven a les llistes - i 
aixb ho sap tothom, perqui: foren vistes pels ve‘ins 
-, quan han vingut les llistes de la Junta provincial 
n’eren exclosos una infinitat de ciutadans i ciuta- 

Sr. VALLS I T A B E R N E R :  Igual ha 
passat en altres llocs. A Barcelona, per exemple. 
Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  No hi ha debat. 
E1 Sr. VALLS I T A B E R N E R :  Es per a 

formular un prec a! senyor Conseller de la Go- 
vernació. 

El Sr. PRESIDENT:  Després del prec del 
senyor Riera s’entrara a l’ordre del dia. 

El Sr. VALLS I TABERNER : Es que pen- 
so haver estat alludit directament. 

E N T  : L a  PresidPncia no ha 

E1 Sr. R I E R A :  E1 senyor Valls i Taberner 
acostuma a interrompre tots els senyors Dipu- 
tats. Jo li agreixo, perqu6 a mi precisament em 
dóna encara, en el bon sentit de la paraula, tema 
per anar exposant nous punts de mira, perd vegi 
el senyor Valls i Taberner com jo no l’he inter- 
romput quan ell ha parlat. 

El Sr. PRESIDEhrT : E l  senyor Valls i Fa- 
berner respecta el reglament de la Cambra com 
tots els senyors Diputats. Segueixi en l’ús de la 
paraula el senyor Riera. 

b 

(Entra  el senyor Conseller de Cultura.) 
E1 Sr. RIERA : En quant al segon extrem 

esposat, possiblement el senyor Conseller de la 
Governació contestara que no hi ha temps per a 
fer una nova rectificació, perd jo prego que si hi ha 
hagut negligencia per part de qui sigui; es pro- 
cedeixi d’una manera sincera i formal a corregir- 
la. I jo desitjaria, per part del senyor Conseller 
de Governació i per part de la Cambra, que tots 
estiguessin disposats a rectificar aquell extrem 
d’aquest article set& perqu; poguessin, al menys, 
si no tenen el dret de poder votar, de poder eme- 
tre el seu pensament, tenir el dret d’ésser elegits 
aquells que siguin fills d’un poble, que hi resi- 
deixin i que hi hagin residit sempre, si és que 
el poble vol elegir-10s. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: M’és 
plaent contestar avui el prec reiterat del Diputat 
senyor Riera i dir el meu criteri, ja que, trac- 
tant-se d’una Llei, és la Cambra l’única facul- 
tada per a fer la modificació consegüent. Ara que, 
evidentment, després de les reclamacions que han 
vingut al Departament de Governació, justifi- 
cades en tots els casos - algunes adhuc de se- 
nyors que són regidors alcaldes - de gent que, 
per una anomalia, que jo no imputo a ningir, 
que pot ésser un error d’impremta, s’han trobat 
que han estat exclosos de les Ilistes del cens, el 
meu criteri, davant d’aquesta veritable anomalia, 
és que ha d’ésser subsanada ; i essent encara la 
Llei municipal només que fragmentaria, exis- 
tint, per tant, aquest Projecte de Llei, en part 
Projecte i en la major part encara Projecte de 
Llei del Parlament, i havent-hi una comissió dic- 
taminadora, j o  pregaria a aquesta Comissi6 ... 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  CONSELLER de Governació : ... que 
de conformitat, com sembla, de tota la Cambra 
en aquest extrem, es veiés la forma de facul- 
tar  el Conseller de Governació perque pogués 
fer l’esmena. Naturalment, aquesta dificultat 
hauria d’ésser salvada abans de les properes 
eleccions municipals, perque d’altra forma, amb 
tot i reconeixer la justícia del cas, no podria 
actuar el Conseller de Governació per tractar-se 
d’una Llei votada pel Parlament de, Catalunya, 
Llei que només pot modificar el propi Parlament, 
i que jo, respectuós amb ell, no he de fer cap 
modificació pel propi compte ; aix3 sí, air  el meu 
criteri. (El senyor Ibarra pronuncia unes parau. 
les qud no es Percebem bé.) 

Quant a la segona part del prec del senyor 
Riera, pot tenir la seguretat el senyor Riera i 
el senyor Ibars - que precisament aprofito1 aquest 
moment per contestar-li el prec que amablement 
va tenir el gust de fer-me quan jol per circumstin- 
cies de govern no podia estar a la Cambra, ddent- 
me moilt - que el Govern s’ha preocupat i aquest 
Comseller de Gorvernació va mirar la possibilitat 
d’una rectificació dels Cens ; rectificació dels Cens 
que primerament presentava un cert escrúpol per 
estar en període electoral, període electoral que 
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abarcava les altres eleccions, i que, per tant, poadia 
esser mal interpretada per un sector pomlític deter- 
minat, que ara noi és colsa de discutir aquí, per6 
que podia semblar una colsa de cacicat oi de caci- 

’ quisme feta i preparada per unes eleccions - cosa 
que no s’ha de creure de cap manera que hi pugui 
donar lloic - pe&, a més, tPcnicament és impossi- 
ble de resobldre. Aquesta és la dificultat essencial, 
perquP d’altra manera, jo) m’hauria vist en la ne- 
cessitat d’efectuar-ho ; i quant a la part tecnica 1 h i  ha una dificultat encara més gran, que és l’ha- 

I ver de fer aqszesta rectificació en el Cens sollament 
a Catalunya, per dependre en part de 1’Institut 
General Geolgrafic i Estadístic d’Espanya. Aques- 
tes dificultats d’ordre tPcnic i després la premura 

escrites, s’obre un perhde de reclamacions. Les 
llistes estan bé? Noi hi ha res a dir. [Es fan re- 
cbmaciains ? S’atenen. Normalment hem de su- 
pclsar que tolts els Ajuntaments i totes les Juntes 
municipals tenen totes les reclamacions que siguin 
justes. Per6 després hi ha un segon pelícde, el 
Qual és difícil de coatrollar. Ja veieu que, a u b  aixa, 
nosaltres venim a excusar els que avui tenen la 
responsabilitat úe l’exercici del Poder ; Fer6 cer- 
tament hi ha un període que 4s difícil de contro’lar. 
Es quan aquestes llistes escrites p a s s a  a conver- 
tir-se en unes llistes impreses, perquP puguin tenir 
tolta la fe necessiria, perque puguin servr el dia 
de les eleccions ; en aquest moment - czl fer-se 
carrec aue. en el co’niunt de Catalunya, s han lia- 
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de temps que dificultava enormement la impressió 
-que és l’única garantia que té el ciutada de 
que les llistes siguin impreses -, ha dificultat 
que no sigues possible al Govern, amb tot i haver 
formulat inclús un proijecte de Decret, aquesta rec- 
tificació del Cens, colm hauria estat el seu gust, 
ja que efectivament se’n deriven un sens fi d’anol- 
malies que han motivat reclamaciolns justificadis- 
simes davant del Departament de Governació. E‘ 
Govern, d’altra part, no ha colnsiderat tampoc’ pru- 
dent anar a un canvi del Cens a que s’alludeix 
en el Decret per la convocatbria de les properes 
eleccions municipals. Amb a i A  crec que queda 
contestat el prec del senyojr Riera i el prec del 
senyor Ibars. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. arn cal advertir, per6, que 
estem en un debat irregular, encara que és prefe- 
rible que les diferents Minories prolcurin exposar 
llur opinió. (Assentimmt de la Cambra.) Per aixa 
concedeixo la paraula al senyor Duran i Ventosa. 

El Sr. SERRA I MOlRET : Demano1 per 
pariar. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : I,a transcen- 
d;ncia de la qüestió plantejada pel senyor Rieta 
I recollida molt otpoctunament pel senyor Cons?- 
lltr de Governació, crec que explica el que per UP 
moment puguem infringir el Reglament, cotnver- 
t h  aquest prec.. . 

El Sr, P R E S I D E N T :  NOI hi ha infracci I, 

1erquir és acolrd de la Cambra. 
E: Sr. DURAN I VENTOISA’ : ... en un de- 

bat, pel desig que tenim tots els Diputats de totes 
les Xinories de donar totes les facilitats possihles 
per a l’exercici del dret del sufragi ; i no temi la 
Fresidhcia, perque no1 anirem prcipiament a aitra 
cos5 que a fixar la posició d’uns i altres. 

Realment, és una cosa molt sensible - i entro 
a l’examen de la segona de les qiiestions plante- 
jades pel senyolr Riera, abans de la primera - -  
rpe els ciutadans, per una circumstancia oi altra, 
kuint el dret de votar noi ho1 puguin fer, pera 
són les impureses de la realitat, que una vegada 
ks ieben els uns i altres vegades els altres. (Lleu 
gr is  runtors en la Majoria.) X o  hi ha altre remei 
quc subjectar-se a la idea que la naturalesa hu 
mana és imperfecta, i la naturalesa social i polií- 
tipa ha de tenir necessjriament les seves imper- 
feccions. No hi ha altra manera de fixar el dret 
de l’elector que consignant-Iol en unes llistes i 
‘qqucstes llistes les han de fer unes determinades 
persones. Aquestes llistes s’escriuen i, un cop 

A ,  

gut d’imprimir, si noi estic equivocat, un mili6 
sis-cents mil nsms - i es comprPn que dintre d’a- 
questa colnfecció de les llistes impreses hagi olcor- 
regut algun error, per6 jo1 crec que ha sigut a 
tot arreu un  error invohntari ; una equivocació 
molt sensible per al qui en sufreix les coaseqiiPn- 
cies, per6 de la qual difícilment se’n poldria exigir 
una respoinsabilitat a un caixista que s’hagi menjat 
un nolm, en coavertir la llista d’escrita en impresa. 

Ara bé : teníem noticies particulars, els represen- 
tants d’aquesta Minoria, dei desig - no sabíem que 
fos del senyor Riera, per6 és completament igual, de 
qualsevol Diputat que hagués sortit aquesta inicia- 
tiva hauria estat igualment atesa - de tractar-se 
del cas i que hi havia la bona voluntat del senyor 
Conseller de Governació per a cercar un mitji per 
poder regular-ho. Confesso, amb la mica d’experien- 
cia que puc tenir #aquestes coses, que j o  no l’he 
sabut trobar. No crec que pugui existir; en el mo- 
ment actual, almenys, no pot existir. Si aquesta 
qüestió s’hagués plantejat amb molts mesa d’anti- 
cipació, evidentment que es podia haver anat a una 
rectificació extraordinaria, demanant l’autorització 
necessiria, si de cas, al Govern de Madrid, del qual 
depitn, si no estic equivocat, la formació del Cens; 
per6 en el moment actual, vuit dies abans d’unes 
eleccions, no crec que hi hagi mitji humi - no vull 
dir legal solament, sinó hum& - per a donar aquesta 
garantia. Per6 com que m’ha semblat que aquesta 
era la mateixa opinió del senyor Conselle- de Go- 
vernació, no he de fer sinó dir, en nom de la Mino- 
ria de Lliga Catalana, que en aquest punt estem 
completament d’acord amb l’opinió del senyor Con- 
seller de Governació i, per trist que sigui, crec que 
no podem fer més que recomanar a l’elector que es 
veu momentiniament desprovist del seu ket,  que 
per aquest cas ha de tenir resignació. Seran elec- 
tors d’unes opinions o de les opinions contraries; els 
uns i els altres no poden fer més que sofri- les con- 
seqüPncies d’una cosa en la qual no hi tenen cap 
culpa, per6 que tampoc no podem donar la culpa ni 
al Govern ni al Parlament de Catalunya. 

I queda l’altre extrem, segon extrem que en 
l’ordre de les explicacions dei senyor Riera anava 
en primer lloc. Jo no puc recordar com fou - ni sé 
si alguns dels altres companys ho recordar5 - que 
es redacti aquest art. 7.& en la forma de la qual s’ha 
queixat el senyor Riera. Jo no ho recordo ; confesso 
que no tinc prou present el per quit es redacti en 
aquesta forma; per6 evidentment ha estat redactat i 
queda avui com a Llei del Parlament de Catalucya 
que, en forma que pot donar lloc a aquests defectes 
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de qui. es planyia el senyor Riera. En les Lleis 
anteriors s’exigia simplement, per a ésser elegible, 
l’ésser inclbs en l’empadronament del respectiu Ajun- 
tament; zper qui: després s’ha posat que s’havia 
d’ésser elector i no solament elector, sinó figurar en 
les llistes? Jo no recordo, perrj com que no hi ha 
cap raó de pes que ens convenci de la necessitat de 
mantenir aquesta nova exigi:ncia que pot donar lloc 
a casos realment injustos i, a més d’injustos, injus- 
tificats, per la nostra part estem disposats a donar 
tota mena de facilitats al Govern de la Generalitat i 
ai Parlament de Catalunya perqui: aix6 es pugui 
esmenar. Mitjh legal, en realitat no n’hi hauria 
més que una proposició o Projecte de Llei, perqui: 
es tracta de la modificació d’un article determinat 
d’una Llei que ja és vigent. Hi ha temps per aixb? 
Tot depb  del pla parlamentari que hi hagi. Pel cas 
que no n’hi hagués per aprovar-ho abans de les elec- 
cions, per la nostra part no tenim cap inconvenient 
en contreure el compromís de votar aquest Projecte 
de Llei, redu’it als termes mateixos que el senyor 
Riera proposava, o sigui la supressió d’aquesta frase 
crd’haver d’estar inclbs en les llistes electorals>> , per- 
qui:, sinó es pot aprovar abans de les eleccions, quetii 
aprovat després, entenent-se que pel sol fet d’aquest 
compromh i de l’aprovació de la Llei abans de la 
presa de possessió dels nous Regidors, serh suficient 
perqui. pugui convalidar-se l’elecció que en son dia 
s’hagi fet. Si amb aquesta fermanca que la Mino- 
ria de Lliga Catalana m’autoritza per a donar, n’hi 
ha prou, crec que podríem tirar endavant. En  altre 
cas, seria precís que es presentés el Projecte de Llei 
i quedés aprovat. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Serra i Moret. 

E1 Sr. SERRA I MORET: Les dificultats en 
qui: ens trobem no em mouen a suspickies con1 al 
senyor Riera, perqui: els que hem vist una mica el 
procé8 que ha hagut de sofrir la coniecció del Cens 
electoral, sabem que aquest Cens electoral estava 
subjecte necesshriament a moltes imperfeccions. Re- 
cordeu qde el Cens electoral, encara que seguia jm- 
primint-se en les &poques de la Dictadura, va sofrir 
diferentes manipulacions i intervencions de les auto- 
ritats d’aquella ;poca i que després, en fer-se un 
Cens electoral definitiu amb motiu de la proclamació 
$e la República i d’haver estat concedit el vot als 
ciutadans de vint-i-tres anys, es va complicar enor- 
mement tot ei mecanisme de confecció de llistes del 
Cens i va estar subjecte, com és natural, per la pre- 
mura de temps i per la manca de mitjans, a moltís- 
simes imperfeccions i a inoltíssimes incorreccions. 
Jo he tingut ocasió de comprovar llistes eniaiiacles 
de les Juntes Municipals del Cens que no tenien cap 
mancament, que no hi havia cap falta, i que després, 
en traduir-se en llistes impreses, han sortit comple- 
tament deformades. No m’atreveixo a pensar, per- 
qui: crec que seria un pensament pueril, quc ningú 
de la Junta provincial del Cens hagués tingut interi.s 
en modificar aquelles llistes definitives, en primer 
lloc perqui: no sabien la filiació política dels ciuta- 
dans, en segon lloc perqui: aquesta filiació canvia 
continuament, i en tercer lloc perqui: no es dedica a 
aquests afers la Junta provincial dei Cens. Per con- 
següent, són defectes de mecdnica, són defectes d’im- 
pressió. Hi ha hagut casos en qui. s’han menjat tot 
una lletra, n’hi ha hagut en que s’han menjat famí- 

lies senceres, i ha estat el caixista, simplement, qui 
ha com& aquestes faltes. 

Per6 ara jo1 he de fer veure a la Cambra l’enor. 
mitat que representaria el que nosaltres en ha- 
guéssim de subjectar a aquestes faltes, perque si 
la vciuntat dels ciutadans, si els estats d’opinió, 
si les manifestacions d’estat d’opinió, depenen de 
les faltes que pugui ccmetre un caixista, tanma- 
teix nosaltres estaríem exposats a coses fortu’ites 
i sobretot tan insignificants que podrien modificar 
tota la geografia pollítica del nostre país. Fer con- 
següent, per aisi, hi ha un cos deliberant, per aisd 
hi ha un Parlament per a preveure aquestes faltes 
i per a corregir-les. E n  el cas actual, com feia 
notar el senyor D’uran i Ventosa, diu l’article ue 
la Llei Municipal que per a ésser Conseller cat 
estar inscrit en el celis electo~ral del Municipi, sa- 
ber llegir i escriure, haver complert vint-i-tres 
anys d’edat, estar inclhs en el padró municipal 
amb tres anys d’anticipacib. Si jo1 hagués d’anti- 
cipar la meva opinió!, noi con-egiria per res aquest 
article, perque aquest article, com tots, presuposa 
que les llistes electorals del cens estan ben fetes, 
i que si no ho estan, per aisi, som els homes, per 
a corregir els defectes que tinguin, i com que no 
hem d’estar continuament vigilant si ens polsen o 
no a les llistes electorals, perque aixi, suposana 
una enormitat de feina, perqui. suposaria anar dar- 
rera de tot, i la Llei no preveu que a les llist s 
definitives s’hi pugui fer cap classe de reclamació, 
ens podríem trobar tots o una gran part dels ciu- 

d’aquestes llistes i noi podríem 
participar en l’administmcib dels respectius Ajun- 
taments. Ho hem de corregir, és un  deure nostre 
corregir-hol, i no hem de coaregir l’article, queal 
incu entendre esta bé ; hem de corregir la reali- 
tat que priva a molts ciutadans, pel fet de no estar 
en les llistes del cens, de poder tenir representa- 
ció en els Municipis respectius, homes que ccm 
diu el senyoc Riera, són fills de la població, han 
figurat al padrb municipal, han figurat a les llistes 
d d  cens i que ara, per un precepte de la Llei, 
que no esta malament, es troben que per la falta 
comesa cn la colnfecciól definitiva de les llistes no 
figuren en el cens i no1 poden ésser regidors. Iio 
cal dir que el més elemental sentit comú indica 
que aisi, no pot ésser, que tots aquells que d’una 
manera justificada, que per aixa hi ha altres pre- 
ceptes en aquest mateix article, com el de quP figu- 
rin en el padró amb tres anys d’anticipacib no 
puguin ésser elegits si per una falta invduntiria 
del caixista 110 figuren en les llistes del cens. AI 
nieu entendre, aixi, esta clar i crec que tots eis 
sectms de la Cambra hi estaran conformes. hb 
una disposició del Conseller di. Governaci6, a la 
qual crec que tots unhimement donaríem autorit. 
zació, crec bastaria. 

Ara b6, si en aixa estem d’acord, i crec que 
no hi ha oposició de cap mena, hi ha el segon a? 
pecte, que és saber si aquests ciutadans poden vo- 
tar o no. Es realment una. colsa complicada, perd 
després de les eleccions passades, si nosaltres ha. 
guéssim atPs aquest problema amb alguna urgen- 
cia potser hauria estat possible de corregir-se. En 
les poblacions de redu’it nombre d’electors o ve 
veins encara fora possible corregir-ho, al meu eo 
tendre, si ... 
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E1 Sr. CONSEI,81,r,ER de Justícia i Dret : H i  
ha d’haver un periode de reclamacions. 

E1 Sr. SERRA I MORET : Si, senyoir &ro- 
mines. Aquest periolde, perh, no! hi haurja d’és- 
ser, al me,u entendre, en aquests casos, i m’expji- 
carb. Si un ciutada porta una certificació de 1’Al- 
calde o de 1’Alcalde de barri ... 
barri, no. 

manifestació que cada una de ies respectives Mi- 
nories ha fet, de donar, pel que a nosaltres atany, 
una plena autorització al Conseller de Governació 
perque amb la seva discreció, amb la se\a corec- 
ció i amb la interpretació que ell far2 d d  nostre 
pensament, poguem, indubtablement, tenir aquest 
problema resolt d’acord amb totes les fraccions 

E1 SI-. T R I E S  D E  BES : De 1’Alcalde de de la Cambra. 

I El Sr. SERRA I M O R E T  : . . .en la qual consti 
1 que aquell ciutada figura en el padró, municipal 
l amb tres anys d’anticipació, és un document pú- 

E l  Sr.  L L O R E T :  Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Lloret. 
E l  Sr. LLORET : E s  per a recolzar les ma- 

nifestacions que acaba de fer el senyor Serra i 

en nom de la representació que porto, recpecte al 
punt concret que fa referitncia a aquell. que es 
troben privats, per una interpretació de la ~ l ~ i ,  
del dret de poder figurar a les corporacions muni- 

les llistes del cens. Ara, en quant a l’altre punt 
que ha tractat aqui el senyor Riera, jo no veig la 
possibilitat que es pugui fer, perquit la condició 
d’elector s’ha de provar precisament per la llista 
electoral. Aleshores ens trobaríem quz moltes 
persones que en el moment oportú no han fet la 
reclamació del seu dret, vindrien a reciamar, i 
així ens trobaríem amb una revisió abusiva del 
cens. Tenim ja els terminis, tenim les &poques, 
tenim les disposicions, que hi són per a aixd, 
perquit es cumpleisin. E n  canvi, el que fa refe- 
rsncia a la manera de poder actuar dintre de les 
corporacions mit jaqant  la prova de l’estat legal, 
de les condicions necessaries per a podei desem- 
penyar el carrec públic, aixd & claríssir2, i per 
aixd jo crec que amb una senzilla disposició del 
Conseller de Governació ni hauria prou. 

blic irrebatible.. . 

no ho poa dir aixh. 
‘1 Sr* SER’* I MONYP : Si no1 ho pot dir 

I’8lcalde de barri, ho! pot dir el funcioaari corres- 
ponent de la ciutat de Barcelona i de les poblacions 

document, es un document de fe pública ... 
Sr* VALLS I TABE’RNER 

ficar la personalitat. 

Sr. DE BES : L’A1calde de barri Moret amb l’assentiment geaeral de la Cambra, 

grans, el cap de’ Negociat corresponent. E s  un cipals, precisament per haver deixat de figurar en 

Per identi- 

...irrebat ibk. E1 
1 que figuri 0’ no figuri en el Padró municipal 6s 

una cosa que es Pot Posar en dubte. Es polden 
* posaren dubte altres condicions d’un ciutadi, perd 

aquesta no ; aquesta no es pot posar en dubte. 
per($ a més, Si el ciutadh que figura en el padr6 
municipal amb tres anys d’anticipació figura en 
les llistes del cens electolral anterior.. . 

E1 Sr. SERRA I MoRErr‘ 

El Sr. TRIES  D E  BES : Molt bolna fe !. ’ E1 SERRA I MO’RET : No es bona fe, 
S i d  que Són coses co~mmprobables. S’i figura en les 
llistes electorals del cens anterior, aleshores vi- 
gent, vol dir que aquell ciutada té dos moltius, d’una 
ciarissima evidhncia per a poder exercir els seus I drets i noi es necessita període de revisió per aquest 
cas, perque na podem nosaltres establir períodes 
de revisió de documents pGSlics i fefaents, no, pot- 

I dem establir cap període de revisió per aquest do- 
cument. L’ho’me que identifica la seva personali- 
tat i que porta, a més, un document de l’admi- 
nistraci6 en el qual es justifiFa també que ell figu- 
rava al padró municipal amb tres anys d’antici- 
pa& i que figurava a les llistes electorals ante- 

I r i m  a les vigents, aquell home té, al meu enten- 
dre, el dret d’exercir el sufragi. (Rumors.) Perd 

I noinsistiré en aquest punt, perqus si aixd no ha- 
i gaés de tenir unanimitat, val més que no1 hi irisis- 

tim. Jo només he de insistir en aquelles coses, en 
les quals tots ens po’dem entendre. JOI estic con- 
yenp t  que aquí tots obrem de bona fe i que tots 
desitgem, senzillament, que no es vegin privades 
dels seus drets aquelles persones que els tenen 
dintre de la legalitat. Aquest es el nostre concepte 
icrec que en aisi, hi ha un&mitat perfecte. (Ku- 
mors d’aprovucid e n  tota la  Cambra.) si en alguna 
cosa Jenim dubtes, deixem-la, perd crec que not 
tenim cap dubte respecte al primer extrem, és a 
dlr, que po)den ésser Regidors tots aquells que figu- 
rinal padrb municipal amb tres anys d’anticipació, 
encara que per una omissi61 - que no vull saber 
s1és voluntdria o no1 ho és, ptrquit en aquest cas 
no ens interessa gens - noi figuri en les llistes 
del cens en l’actualitat vigents. Amb aixd hi es- 
tem tots d’acord. (Rz.cmors d’nssen,time?zt.) 

Doncs és simplement, al nostre entendre, la 

E1 Sr. RIERA : Delnano pel: parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Riera. 
E1 Sr. RIERA : Jo1 vull donar les gracies ai 

senyor Conseller de Governació per la bondat 
que ha tingut al donar-me unes explicacions res- 
pecte al meu prec, i jo estic molt satisfet de qU6 
tots els sectors de la Cambra, davant d’un modest 
Prec meu, naturalment 6s una cosa V e  tot- 
hom ha reconegut que té una certa impcrtancia, 
tots els sectors de la Cambra, dic, hi hagin in- 
tervingut. JO em felicito de qu6 haguem arribat, 
en quant al primer extrem, a un Punt de confor- 
mitat per part de tots els sectors. E n  C.uant al 
segon extrem, ja he manifestat el meu criteri i 
jo crec que es podria anar a la SOlUCiÓ que deia 
el meu company i estimat amic senyor Serra i 
Moret, 6s a dir, que al menys tots aquells que 
figuraven a les llistes del cens anterior, mitjan- 
$ant un certificat de l’alcaldia ~ ~ d ~ r m e  aquell 
individn és veí d’aquell poble, que vol dir  que 
no se’n ha lnogut durant aquell període de temps, 
al menys en aquest cas, sense necessitat de recti- 
ficació de cap mena, aquell que esta excljs del 
cens pogués també tenir dret a la seva emissió 
de pensament, dret de ciutaaania. Per tant, res 
més he de dir, sinó donar les gracies al senyor 
Conseller de Governació i a tots els sectors de la 
Cambra per haver intervingut en aquest prec 
meu d’evident importdncia. 

I 

I 
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ja venia articulat d’aquesta manera, perqui: t o f s  
aquests fets es fan solidaris, com es fan solidan. 
també per necessitat de la manera com es constl 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseiler de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Agraei- 
xo a la Cambra la facilitat donada per tots els 
sectors polítics, a fi i efecte de subsanar aquesta 
dcficiPncia que podia presentar l’interpretar la 
Llei municipal De totes maneres, i malgrat que 
es faci aix6 per aquesta sola vegada, jo crec que 
si no és inscrit al cens electoral, sigui perquP 
esta mal fet o qer altres circumstancies, forsosa- 
ment es requereix, al menys, una esmena a la Lei 
per a emetre el seu pensament. I ho dic en aquest 
sentit, perque hi ha dos aspectes. El senyor Ser- 
ra  i Moret ha dit : no pot estar inscrit al  cens 
electoral, a les llistes definitives, perd ho pot 
estar a les originals. Aleshores no hi hauria con- 
flicte; de fet aquella persona est& inscrit en el 
cens electoral, és a dir, que jo també estic dis- 
posat, recollint el segon aspecte del que ha dit 
el senyor Riera, a fer un aclariment en el sentit 
que quan estiguin a les llistes originals que es 
conserven del cens, les &pies de les quals són 
els Ajuntaments - si és, per exemple, per un  
nom canviat, per haver saltat un  nom - pugui 
aquell home, mitjansant una Certificació de que 
hi figura, que es pot anar a comprobar en tot 
moment. . . 

El Sr. SERRA I MORET: Una certificació del 
cap del servei d’estadística. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Sempre 
que figurés a_ les llistes originals fetes per al Cens 
electoral, evidentment havia d’haver estat inclbs a 
les llistes electorals, i, per tant, en aquest cas no hi 
hauria conflicte. Ei conflicte fóra quan, com en casos 
que a ini han arribat, en fer el Cens s’lian deixat un 
carrer. Aleshores no hi ha solució, i per aixh for- 
qosaineiit hi ha d’haver una modificació de la Llei 
electoral o almenys una disposició traiisit6ria apro- 
vada pel Parlament per a preveure aquests casos, 
encara que sigui solament per a aquestes eleccions, 
perqui: després ja es podri preveure que el Cens 
electoral estigui ben fet. El senyor Serra i Moret 
deia que no calia una modificació de la Llei.,. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Quant a l’ele- 
gibilitat. 

El Sr. CONSELLER de Governació: ...q ue la 
Llei estava ben feta, i jo dic que si no cal una modi- 
ficació d’aquesta Llei, almenys per aquesta vegada, 
éssent una Llei dei Parlament - i de fet jo passaria 
per damunt d’ella -, no veig altra possibilitat que 
fer una altra disposici6 aprovada pel Parlament en 
aquest sentit, encara que sigui transitbria. Parlava 
el senyor Serra i Moret de qui: no tots els Censos 
han estat mal fets; evidentment, Perb nosaltres no 
podem evitar que aquest ho sigui, i, per tant, si no 
podem modificar l’article de la Llei, suposant que 
d’aquí en endavant en el Cens que es faci a Cata- 
lunya s’hi posar& tota la cura necessiria i hi hauran 
els períodes de reclamacions que calguin perqui: sigui 
ben fet, si no es vol treure aquest primer parigraf de 
la Llei, almenys hi ha d’haver u1n disposició, votada 
pel Parlament, que a mi em permeti fer el que es 
demana. Jo només dic aixh com aclaració del que ha 
manifestat el senyor Serra i Moret, de i10 tocar la 
Llei electoral; jo crec que aixb podria anar millor 

(I 

observacions que continuen en peu, sobre la form 
com es portava, segons el dictamen, la determinacic 
del preu just d’arrenclament. 

E l  senyor President de la Comissi6 en la ser: 
intervenci6 votlia desfer els meus dubtes recordan: 
me que aquest preu era una cosa revisable des. 

a la Comissió Municipal perqui: pogués dictaminar 
sobre el particlilar, a fi i efecte d’arribar a una una- 
nimitat de criteri sobre aquesta disposició. 

Continuació de Ila discussió del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 

Contractes de Conreu 
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el que jo1 trobava injust és que hi hagués una f6r- 
mula de subarrendament que representava un trac- 
te a favor de l’arrendadclr, que no1 trcbava la seva 
correspandPncia amb’ el tracte que es feia al pro- 
pietari, és a dir, que al propietari no se li co’ncedia 
el dret d’apartar, aquest apartament que es fa de 
les terres incurses en el dret d’adquisició, si ell 
?o les colnreava prhpiament aquelles terresl, i en 
canvi admetíem que hi hagués un  arrendatari que, 
amb una condició que implicava un  cert tracte de 
societat, pogués subarrendar. I jo deia aleshoires : 
i PerquP no’ diem tambC al propietari que, amb unes 
condicions determinades que impliquin una collla- 
boraciQ i una fixació d’ell en aquella terra no pot 
arrendar aquella part de la terr-a que coirrespondria 
a alld que se li dóna dret a apartar quan ell no la 
treballa? E m  contesta el senyor President de la 
Comissió, que aquest subarrendament que s’au- 
toritza aquí és un subarrendament especial, con- 
cretat a un cas precís, per6 jo he de recolrdar-li 
que la Llei no explica el cas ; la Llei es limita 
a dir que podra subarrendar aquell que colntribuei- 
xi amb una cinquena part, em sembla que diu, a 
les despeses d’esplotació. 

El Sr. COlNSELLER de Justícia i Dset : 
Aquest és un dels casois. 

E1 Sr. ROMBVA : Per6 és un cas que exis- 
teix en la Llei i que després els que hauran d’a- 
plicar-la hauran d’atenir-s’hi a la lletra i no1 xin- 
dran a llur m i  l’explicació de si aixb correspon a 
unes circumstHncies determinades i precises. 

Em parlava també d’aquelles objecciolns que jo 
feia al perill de minifundisme i em donava com 
una raó per no1 témer-101, aquell esperit, no j a  coin- 
servadolr sin6 augmentador de la classe pagesa, un 
esperit que se serveix mitjanqant instituciolns ju- 
rídiques, que són les que recordava el doctoir Car- 
reres. Perb em penso! que el doictor Carreres deia 
i retreia aquest esperit com una illustració d’una 
psicollolgia, d’una manera d’ésser de la classe pa- 
gesa, perd no per& nolsaltres haguéssim de posar 
estímuls a algunes instituciolns perque se sortissin 
de la missió prdpia, de la missió’ per a la qual té 
la justificació d’existir i que respoln a uns serveis 
que ha prestat. PerquP aquests augments que es 
fan per la via matrimoaial descansen en una altra 
institució, que és la de l’hereu. Aquesta instituci6 
de l’hereu ha prestat grans serveis a Catalunya, 
perd les circumstancies han anat variant i hi ha 
molts lloics on la institució de l’hereu noi presta 
aquests serveis. Hi ha molts llocs oa la institució 
de l’hereu és la defensa del patrimoni familiar, 
perqu Paquest patrimolni ja noi abasta més que per 
sostenir una família ; per6 folra d’aixb, moltes ve- 
gades la institució de l’hereu no1 serveix més 
perquP els fills siguin tractats com si no1 folssin 
fills d’un mateix matrimoni. De manera que jo 
no aniria a suprimir-la institució1 de l’hereu, per6 
noi posaria tampoc estímuls perquP aquesta insti- 
tució servís per a colses que noi són aquella raó 
que té d’existir i que són les que la justifiquen. 

El senyor President de la Comissió recollia una 
declaració que jo feia, d‘una disposició d’aspecte fa- 
vorable a collaborar en tot allb que anés a convertir 
aquest dictamen que estem discutint en una cosa que, 
realitzant la seva finalitat essencial, tingués una ga- 
rantia de subsisdncia, d’aplicació justa i de benefici 

pel bé general, i jo he d’agrair les disposicions que 
ell rebel.lava en la seva resposta, d’acolliment i d’a- 
cord amb aquestes disposicions meves. Per6 jo crec 
que aquesta feina de correcció i d’adaptació ens ser& 
molt difícil a tots si s’ha de valer com a patró per 
ella aquest dictamen, tal com s’ha presenlat ; perqui 
jo en aquest dictamen trobo, cada vegzda 
lleigeixo, més dificultats en ordre a la precisió en 
molts aspectes i he descobert, per les inter 
d’altres senyors Diputats que han pres part en el 
debat, que se’n troben moltes que encara jo no havia 
observat. 

Hi  han coses, com per exemple un article que jo 
volia impugnar per6 que després no ho he fet, per- 
quP en una conversa amb un senyor Diputat de la 
majoria de la Comissió, he descobert que la inten- 
ció d’aquesta era voler dir una cosa que no diu. Així, 
per exemple, hi ha l’art. 49 que diu que el propietari 
pot apartar del dret d’adquisició terres susceptibles 
d’ésser adquirides fins el límit mixim de la meitat 
del valor d’elles, el valor de les quals nc excedeixi 
de 60,000 pessetes, encara que dita meitat fos infe- 
rior a aquesta quantitat. Aquest dret de reserva per 
part del propietari esti condicionat al que disposen 
els arts. 14 i 15 d’aquesta Llei. 

Jo, llegint aixb, no sé interpretar-ho d’altra ma- 
nera, sinó que si un propietari és tan pobre que la 
meitat de la seva terra no arriba a 60,000 pessetes, 
no podri apartar per valor de 60,000 pessetes, perb 
a mi em va dir un Diputat de la majoria de 
missió, que aixb no ho volia dir l’article i així 
sé el que vol dir aquest art. 49. Jo trobo en el con- 
junt del dictamen una sPrie de dificultats d’aquest 
ordre. Jo he cercat aquí una posiei6 general de con- 
cbrdia d’anar a acceptar les tendPncies generals del 
Projecte cercant-li una posició que 
perqui: nosaltres pensem que fóra 
que tots atenguéssim aquelles veus que s’han sentit 
aquí i anéssim a veure si es podia enfocar la discus- 
sió d’aquest Projecte a base d’una cosa - 
que cap dels senyors Diputats 
Comissió es prengués a mal aquestes paraules -, a 
base d’una cosa que re s més meditada del que 
sembla aquest dictamen. 

Aquesta és la meva 
El Sr. CONSEL,L,EK de Justícia i D 

El Sr. ROMEVA: ... i jo 
El Sr. CONSELLER de Justícia i 

El Sr. ROMEVA: ... que no hi haur; 

es facin esmenes. 

que no hi ha cap més camí. 

que arribar a la discussió a base d‘esmenes. 
mi em fa l’efe 
una refusi6 d’ 
sada i feixuga 
haver-la de modificar a base d’esmene 
la meva modesta inter 
missi6 i la Majoria de 
el que és més convenient al seu en 

El Sr.  P R E S I D E N T :  Té la 
nyor Carreres i Arta 

Perb a 
s podria anar a 
aria menys pe- 

curs, no per contestar - deia si no v 
prendre malament 
efecte que li havia 
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tes de les coses que jo havia 
a el senyor Conseller de 

tatives de les reformes de Llei Agraria, des de 

gricultura a ruladrid, i un altre que 
per molts anys pugui ocupar-la --) 

justícia i Dret : Ja 

ARTAU : Pel demés, 
, que sóc un dels seus 

devots personals i que tinc a molta honra i profit 

i-10) un  criteri que 
sta ; un criteri que 

haver seguit el seu primer període literari, la 
seva tasca literiria, quan la V. S. escrivia en la 
dlevista Blancan. Vaig una mica lluny, veritat 
senyor Coromines ? Jo recordo haver-li llegit un 
assaig de Pcrmeologia catalana que era un intent 
per arribar a la psicologia íntima de la classe 
pagesa del nostre poble ; i recordo entre altres, 
els assaigs - i la V. S. té la mA trencada per 
aquest gPnere realment difícil i alat --) recordo 
haver llegit, com amb un criteri realista i amb 
una espiritualitat prhctica, la V. S. desentra- 
nyava les institucions jurídiques i socials a tra- 
vés del ((Poema del Mio CidD i amb un anilisi 
perfectament realista desentranyava el sentit de 
la riquesa mobiliaris en l’agricultura en les clas- 
ses agrhries castellanes. Senvor Coromines : jo  
no he fet més que seguir aquestes petjades i com- 
plaure’m esmentant aquí aquestes coses. Jo puc  
ésser molt modest en les meves coses, per6 pro- 
curo no improvisar mai, i encara que Lliga Ca- 
.talana em va encarregar el torn d’unes hores 
realment molt curtes, jo /no m’atreviria mai a 
acceptar aquest alt com& sinó hagués tingut 
una certa preparació remota d’aquestes coses i 
fins una certa experiencia d’investigador i de co- 
neixedar directe de les coses dels altres. 

Efectivament, tot el que jo aquí vaig dir de la 
pagesia catalana i dels contractes de masoveria i de 
la parceria, respon a aquell initode realista que jo 
he apr& d’un dels homes més grans que ha produit 
la histdria del segle XIX a Espanya. Em reíereixo 
a la figura gegantina, que potser esti més a prop 
de vosaltres des del punt de vista que podríem dir- 
ne sentimental-polític, perd potser no tan a prop 
com jo el tinc del cor i de la intel.ligPncia des del 
punt de mira doctrinal, En  Joaquim Costa. 

Es en el seu estudi sobre el dret consuetudinari 
de 1’Alt Aragó, és en la seva obra sobre el col.lecti- 
visme agrari a Espanya, obra de tons sentits i pro. 
fitics, en la que jo he apris l’estudi d’aquesta mena 
de coses, avalades amb una altra consideració: en la 
de qui jo he aprofitat la circumstincia d’ésser a casa 
meva propietaris rurals - i crec que aixb no és cap 
delicte - per a intimar directament amb el pa& 

Vosaltres, i, sobretot, el senyor Armendares - 
que sento molt que no estigui present aquí -, el 
senyor Armendares feia una objecció d’aquelles que 
no costen gaire de fer en dir: <<Oh!, aquest és el 
vostre pagis!>>. Es clar que és el nostre pages; és 
que jo  he tractat amb ell seient-lo a la meva taula, 
i jo m’he segut a la seva més d’una vegada per a es- 
coltar-lo, i és en aquest tracte íntim i quotidii que 
he apris les coses del pag& i he fet aquí una síntesi 
que no és cap generalització, sinó que respon a un 
estat real de les coses jurídiques a Catalunya. 

També lamento que no estigui present el senyor 
Serra i Moret ... 

E1 Sr. RIERA: Entrarh de seguida. Es troba 
reunit a una Comissió. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : ...p erquh no vull 
passar sense rectificació quelcom del que va dir aquí 
sobre la masia catalana. 

Per6 anem al fons de l’assumpte. Jo deia que el 
defecte fonamental del Projecte 6s que niata I’es- 
pontaneitat jurídica catalana; és que la diversitat de 
contractes de conreu no hi cap, esta constrenyida 

I 

! 

E1 Sr. CONSELLER de‘Justícia i Dret: ;Si t 
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aixb no és cert! Ja tornem a entrar en 3a novella. 
(Rialles.) 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: El seiiyor Co- 
romines em semblava que em deia que sí. I bé, o la 
V. S. em rendeix a mi, o vaig a veure si jo tinc la 
sort de rendir la V. S., perqui, vaig a reduir-lo a 
uns termes molt apremiants i veuri toni. 

Deia el senyor Serra i Moret, semblant més bé 
u11 Coiiseller de Justícia i Dret que no pas el Cap del 
Partit socialista a la Cambra - paper que niés aviat 
hauria reservat al senyor Simó i Bofarull -, deia el 
senyor Serra i Moret, que el Projecte no limitava 
la llibertat de contractació, ja que en ell hi caben 
totes les normes de Contractació. Aix6 deia el senyor 
Serra i Moret, i lamento que no estigui present a la 
Cambra, perquk tenia molt d’inter6s en rei erir-me a 
aquesta afirmació per la persona de qui ve, per l’alta 
experihcia parlamentiria que ’té i per l’experikncia 
que de 1e;s coses pageses també té. 

Doncs bé; jo dic el següent: Si realment en el 
Projecte hi caben totes aquestes formes i hi caben 
les formes de parceria de la comarca de Vic, i hi 
caben les diferents formes dels contractes de ma- 
soveria, ah!, llavors estaríem al cap del carrer, com 
es diu vulgarment. Per6 si jo demostro que tot aix6 
no hi cap i vosaltres us rendiu a l’evidencia, caldri 
no pas esmenar el Projecte, sinó retirar-lo, i no pas 
retirar-lo d’una manera deshonrosa, sinó amb una 
d’aquelles retirades que honoren un Parlament, per- 
que en aquesta Llei és el Parlament mateix el que ha 
de tenir inter6s en desfer aquest pesomhre de la 
yaestió agriria a Catalunya. 

Doncs bé; he dit que jo havia pensat un niPtode 
d’encerclament que obliga, o bé a qui, el senyor Con- 
seller de Justícia i Dret confessi - i el mateix dic 
als dignes components de la Comissió, i en referir- 
me a ella em refereixo també a tota la Comissió, so- 
bretot a la part de la majoria de la Comissió, a la 
majoria de la majoria de la Comissió, per entendre’ns 
millor, perqui: vaig explicar que dintre de la majoria 
hi ha una minoria. 

Jo dic que si es presenta un contracte fidedigne 
de masoveria i aquí el tinc, autkntic, amb la firma de 
les parts contractants, i us faig u11 esquema de les 
prestacions ; si vosaltres demostreu que aquest con- 
tracte cap dintre del Projecte, ni’asseuré i quedaré 
molt tranquil. Per6 si em sortiu per incidi,ncia dient 
que algunes d‘aquestes prestacions son feudals ... 

El Sr. CONSEL,LEIi de Justícia i Dret: O 
&legals. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : O illegals ; per6 
jo vinc aquí per a explicar-ho i noteu que una cosa 
és allb i1,legal i una altra all6 revisable; llavors us 
haureu de rendir a 1’evidi:ncia. 

Es un contracte de masoveria que jo conec per- 
fectament i afecta la Comarca del Montseny. L’es- 
quema es pot reduir al següent : Es paguen els ter- 
cos de totes les viandes. Per parets, o sigui la casa, 
80 pessetes. I ara anem a una cosa que el Parlament 
ha de permetre que li digui amb alguna precaució, 
per tal de no excitar la hilaritat de la Cambra, i 6s  
que dels tres porcs d’engreix n’hi ha dos per al ma- 
s o m  i un per a l’anio, aixb que fa tanta gricia i que 
de vegades se’n diu <tel porc de l’anio>>. També s’es- 
tipula el subarrendanient de les herbes ... A4neu veient 
la complexitat, vosaltres que amb un cop de ploma 
esborrhveu tot aix6. I la facultat per part del ma- 

sover i de l’amo d’arrendar les hefb-bes, wl dir que 
els ramats que baixen del Montseny durant un mes 
i mig, se% permeti pasturar i que la ganincia de 60, 
70 o 80 duros, va a mitges entre l’amo i el masover. 

questa carretera, de manera que hi contribueix com 
a propietari petit i com a masover. 
contractes de masoveria tenen una complexitat sor- 
prenent, cada vegada més s 
anés destriant i destriant. 

Hi ha també al costat d 
tot aix6, perquk és indiso 
bestiar, la cria i recria del bestiar boví, 1; qual ex- 
plotació va a mitges ; és cornprkn, les bPsties a mitges 
i els guanys són a mitges. Si hi ha malaltia i s’ha 
d’anar a buscar el mene&l, es paga també tat a 
mitges. Si no basten‘elsygrans de la masiai se n’han - 

de comprar, es va també a mitges. L’am paga la 
contribució, con1 és natural. Encara .hi ha més corri- 
plexitat. En aquesta 
artigues, i les artigu 
després de fer quatre 
cinc anys ve obligat a 
la vianda que percebe& l’anio. 
beix a mitges, per6 sempre la 
serveix per a la cria i recria 
perqui, ja veieu si és 
tracte de masia, d’una 
com una de les més g 

Ja vei 

contestarem. 

E1 Sr. PRESIDENT: 
per rectificar, reglamenti 
d’hora. Han transcorregu 

E1 Sr. CARRERES I 

dels tres porcs, un per 1 
sover, té alguna cosa de 

moro es subordina a l’engreix del bestiar, falesfaores 
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els tres porcs, els dos pel masover i un per l’amo, 
són equivalencia exacta de la repartició del blat de 
moro a terps. Que després de l’engreix queda blat 
de moro, ah!, aleshores es ven, i l’amo en té una 
part i el masover en té dues parts. De manera que 
l’engreix del porc, aquesta obligació que jo no sé si 

o pel que sigui no pot subsistir segons 
d’aquest Projecte de Llei, no és més que 
ió del principi de la parceria que es tra- 

greix del bestiar. Per aixb hi ha el dret 
d’engreixar, per part del masover, dos porcs, i un 
per part de l’amo. 

EL senyor Cerezo va fer algunes manifestacions 
d’ordre sentimental i va dir que en alguns contractes 
idhuc s’obligava al masover a guardar o a seguir la 
religió catdica. Jo, francament, no recordo haver 

Es possible que 
r President de la Comissió hagi sentit cam- 
no sipiga el veritable so d‘aquestes campa- 

nes, E1 que hi ha en alguns contractes, i en aquest 
mateix hi Cs, és l’obligació per part del masover, o 
més ben dit amo i masover, de pagar una quartera 
a l’església, que se’n diu, a mitges o a terqos la part 
de l’amo i la part del masover; per6 I’explicació és 
la següent: Es que aixb va lligat amb el dret de 

de l’església, dret que usa el masover i l’usa 
és constincia i més persisthcia potser que 
De manera que aquí no hi ha cap imposició 

de conscisncia : és una prestació d’aquestes que tenen 
xplicació i que, per altra part, no crec que si 
asover no ho volgués acceptar se li hagi d’im- 

Dic aix6 perqui: no estem ni en els temps de 
uisició ni en els temps dei feudalisme. Ja veieu 
otes aquestes prestacions que aquí, d’una ma- 

nera una mica precipitada, es volen borrar sota la 
qu& són resquícies feudals, totes tenen una 
licació en la vida pagesa. 

Permeteu-me que, ja que us he presentat aquesta 
minuta de contracte de masoveria, us expliqui com 

e d’aquest mateix contracte, d’una manera que 
odríem dir íntima i familiar, hi pot ésser sub- 

sanada alguna, no diré injustícia, per6 alguna manca 
de justícia que es presentava, i de passada vaig mos- 
trant, a base d’un model que tinc a la vostra dispo- 
sició i del qual us en puc donar eis detalls de fide- 
dignitat que volgueu. Veieu, doncs, l’enorme com- 
plexitat que té aquesta vida rural. 

nlloc una frase d’aquest to. 

a li atorga cinc minuts 

PRESIDENT : Perd jo m’he d’atecir 
ent. La Presidhcia interereta el Regla- 
benevolenga, i li advertelx que li que- 

den cinc minuts, quan ja ha transcorregut mitja 
hora, per tal que distribueixi el temps i acabi. 

EI Sr .  CARRERES I ARTAU : Li agraeixo 
molt a la Presidencia i sempre estic disposat a 
acatar les seves altes decisions. 

Jo dic que dintre d’aquest mateix contracte hi 
ha hagut una ‘maneTa autolmatica, sense sortir-se 
de les normes del contracte i sense necessitat d’a- 
pellar a projectes apriodstics, de subsanar a de 
prevenir una injustícia possible. Així, per exem- 
ple, el masover va indicar a 1)amo la colnvenib 
cia de substituir una part dels cereals, que, com 
sabeu vosaltres, els cereals estan una colla de me- 
sos en la planta, per una plantació1 d’userda, que 
ja sabeu que es cultiva perihdicament i que dura 
quatre, sis, set i vuit anys. El punt de vista del 
masower és el segiient : Amb els cereals, amb el 
blat, el masover té dues parts i una l’amoi. Si aixd 
ho transformem en userda, colm que la userda ha 
d’ésser pel bestiar i el bestiar va a mitges, ha!, 
aleshores hi ha  una diferhcia en contra del ma- 
sover, perquP el que anava a terfos ara passa a 
mitges en forma de bestiar, d’aportació de bestiar 
o de liquidació en el negoci del bestiar. I la recla- 
mació va ésser estudiada i es va trobar m a  fórmula 
de justícia. La  fórrmula de justícia ha estat que 
1)amol aporti l’import de la llevor o de la grana 
d’userda, que és molt cara, que im-porta vint-i-cinc 
o trenta duros, potser més, i que per altra part 
contribueix amb la mertat dels jornals a la plan- 
taci6 d’aquesta nova plantació d’userda. Per altra 
part, com la plantació d’userda tampoc porta tant., 
treballs, d’aquesta manera s’ha trobat dintre del 
contracte sense sortir-se d’ell nna fórmula de jus- 
tícia. 

D k  aixa perquP cal confiar sempre amb aquesta 
justícia immanent que’ té el poble ; aixb no vol Jir 
que nosaltres ens oposem al principi de la revisió 
perihdica - dic peribdica perque si no 6s pesibdica 
és anhquica la revisi& -, sempre i quan sigui feta 
a base de les dues parts contractants, i és que en 
els contractes del camp, en els contractes rurals 
passa quelcom semblant del que passa en aques- 
tes fcirmes de contractació del mar, dels pescadors 
E l  senyor Coromines que coneix bé aquesta materia 
sap la, persisthcia, la justícia, l’encaix exacte d’a- 
questes formes de repartir el producte de la pesca en 
aquesta indústria que podríem dir’ primitiva. Shn 
formes tan justes, tan escaients a la vegada, tan cun- 
sagrades i tan universals, tan consagrades i tanuni- 
versals dic, que el que jo he,poigut consíatar en eh 
pobles de la costa de Llevant, ho he constatat idhuc a 
Ostende, on esti aixb gairebé municipalitzat, per6 les 
fórmules contractuals subsisteixen les mateixes. Dic 

que hi ha que confiar en aquesta justícia immanent 
sentida pel mateix poble i no ens hem d’aventurar 
massa a qu+ li donem les pautes fetes, imposades 
quasi dictatcirialment establertes des de dalt. Re. 
peteixoi que aquest és ,el sentit general que nos- 
altres hem de tenir ; no obstant insisteixo que nos. 
altres no ens oposem al principi de la revisió pe. 
rihdica sempre i quan sigui feta a base de les dues 
parts. 

Senyor President : Vaig a acabar, consultant 
les notes per veure si tinc alguna colsa més fona. 
mental per dir. Ja acabo i contesto al senyor Serra 
i Moret. E l  senyor Serra i Moret - em permetd l 
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dos o tres minuts, senyor Presfdent - va prodr;ir 
aquí una mica de cop d’efecte vollent desltruip pot- 
ser també l’efecte que va prolduir la meva diser- 
taci &.. noi és disertacib, noi ; és l’expressió d’una 
llarga investigació sobre la inasia catalana. Es que 
JO no he fet cap apologia de la masia catalana, 
senyor Serra i Moret. E1 senyor Sierra i Mbret, 
deia: ((Oh, el senyor Carreres i Artau ens ha fet 
una disertació arqueoldgican . Xo ; jo, tinc una mica 
de sensibilitat per les coses arqueoldgiques i tinc 
el sentit molt arrelat de l’arqueollogia que sempre 
porta un fons de noistalgia ; perd en els termes 
vius, vibrants, sentits, sobre aixa, tots vosaltres ho 
vareu polder traspuar en qui. jo parlava de la ma- 
sia, si no~ fois una cosa viva no1 se’n pot parlar. 
Aquí el que hi ha es que la masia es transforma 
I és clar’, el sentit actual de la masia, noi és el 
sentit que tingué la masia en els segles XVII i xvm 
que representen el que poldríem dir l’edat d’or de 
la masia, segles immediatament posteTiors a la 
redempció dels pagesos. 

Per6 és que realment ha molrt la masia? No, 
el que jo1 vaig sostenir, en parlar de la masia, no 
va ésser per fer l’elogi de la masia ; va ésser per 
explicar 1’existPncia.de la masia. La masia en 
l’estat en qui. es troba, en l’estat que vollgueu, 
comporta un contracte anex que Ps la folrma jurí- 
dica de la masia, que se’n diu el contracte de 
masoveria. ((Oh, diu el senyolr Serra i Molret, és 
que la masia ha estat un principi de disso~lució~ ! n  
Sí ja la sabem la histhia de l’hereu Escampa, 
tcts la sabem ; perd si precisament gracies a l’he- 
reu Escampa és possible la renovació de la masia. 
Si em diguéssiu : ((Després de l’hereu Escampa, 
les masies s’han tancat)), aixd seria un argument, 
o em diguéssiu : ((E1 contracte de masoveria s’est2 
acabant 01 l’organització de la masoiveria esta ca- 
ducada, anem a altres fórmules)), anem al que en 
deia jo l’altre dia la planura castellana o el cort i jo 
andalús. Noi, la masia existeix co’m a trait, d’union, 
com a solució sense coatinultat de la vida pagesa 
i tots sabeu el cas de moltes masies - aixd ho 
va ccnstatar el senyor Serra i Molret - que d n  
comprades per masovers i aquests masolvers con- 
tinuen la histbria de la masia. Perd és que encara 
hi ha una altra consideració, i és que el pagPs, el 
masover que viu dintre de la masia, en la qual 
avui l’amol hi és o no hi és, no’ sempre el niasol- 
wr troba a faltar l’amol, a vegadesi prefereix que 
no hi sigui, perd el pagPs va fent el seu curs i 
noteu una colsa, ja que avui un boa amic meu, 
el senyor Romeva, ha al.ludit la institució de l’he- 
reu, noteu que mentre aquesta institució de l’he- 
reu que és una institució purament volluntaria, el 
pare que vol fer hereu en fa, i el que no1 en vol 
fer no en fa, en definitiva la llibertat de testar ; 
per6 noteu, senprs ,  que mentre la institució de 
l’hereu esta en crisi en els1 mitjans industrials i 
fins potser en els grans patrimoais rurals de Ca- 
talunya, que nol s’observa ja all6 de la legítima 
estricta i pelada, mentre esta en crisi l’alta aris- 
tocricia de la pagesia, ah ! perd aquesta institu- 
ció de I’hereu s’aplica amb una severitat de folrma, 
amb una rigidesa en els mitjans pagesos pels ma- 
Tovers, que arriba a esfereir. Em sembla que una 
altra vegada, en una intervenció meva en aquesta 
Cambra, feia noitar que masovers que em fan l’hs- 

nolr de consultar-me, gratuitament, naturalment, 
que vénen perqu2 quan es casen els ordeni les 
coses 01 els assessod quan fan el testament, els 
he hagut d’advertir mantes vegades : mol talleu 
tan just la legítima, recolrdeu que teniu fills~. I he 
hagut de fer-los veure l’amenaya possible de quP 
si tallaven tan curt la legítima hi podria haver 
una reclamació de legítima que perjudiquCs al ma- 
teix hereu. De manera que mentres hi hagi maso- 
vers que sentin vitalment, foadament aquesta for- 
ma classica, estructural de l’antiga masia cata- 
lana, noi s’hi val a dir que la masia catalana és 
purament arqueoldgica i que no! es pot parar  d’ella 
més que en senti” elegíac. 

NOI sé, senyors, si després d’aquestes indica- 
cioas jo1 tindré la fortuna de portar una mica de 
convicció al digne senyor Colnseller de Justícia i 
Diret i als senyors de la majoda de la Comissió, 
perqui. pensin un moment amb el seriolsa que és 
aquesta qüestió agrícocla de Catalunya, i es desen- 
tenguin de to t  amolr propi i vulguin fer el favor, 
no a nosaltres, a aquesta M’inolria, sinó1 a la causa 
de Catalunya, de que aquest Projecte rn es pot 
dir que sigui retirat, perque mai es retira un Pro(- 
jecte quan es tracta d’esquematitzar-lo,, de dolnar- 
li una altra collumna vertebral, per dir-ha així, 
que permeti articular més bé les esmenes. Tin- 
gui la seguretat, senyoir Conseller de Justícia i 
Dretq que ha fet una interrupció dient que amb 
esmenes es pot arranjar, que aixj com nn home 
geperut difícilment té manera de tolmar a la nor- 
malitat fisiolldgica, cregui, senyor Conseller de 
Justícia i Dret, que aquest P’rojecte noi té adob 
si no1 partim de la revisió de les seves hases fo- 
namentals. 

Sollament una pregunta oi contesta, a un incís 
- amb perdó1 de la Presidencia, si és que m’ho 
permet, 01 sinó m’assec immediatament - per com- 
testar a un punt del senym Colnseller de Justícia 
i Dret. 

E1 Sr. Coinseller de Justícia i DTet, quan jo li 
deia que aquest Projecte noi era de la Commissió, 
ni era de la Majoria, que encara que sigui ficar- 
me en els volstres assumptes, és una de les poques 
coses que no se us ha sotm&s a la vostra delibe- 
ració, poltser perque hi ha un vast sectx de la 
Majoria que esta disconforme amb aquest Projecte, 
i dispenseu aquesta introlmissió ; ni t a q o c  - 
afegia jo - era del Govern. Ah ! el senyor Cma- 
mines deia : ‘((Es clar que és del Govern, no veu 
que l’esta acceptant ?n  Ah ! senyolr Colromines, és 
que acceptar les colses d’aquesta forma noi és donar 
dret al Govern a dir que se l’ha fet seu. Em per- 
metra el senyor Commines que li recordi l’anec- 
dota d’un metge rural que adoptava el sistema 
que ell en deia, de medicina espectant, que con- 
sistia senzillament en el següent : Era  una metge 
que era tresillista empedernit, que quan se’l treia 
de la taula de tresillo perqui. havia d’anar a visitar 
un malalt, adalerat pel joic del tresillog, en visitar 
el malalt, li preguntava : ((Teniu gana?n i si li 
coatestava ccsís, deia : ((Bé, mollt bé ; b n a  se- 
nyal,. Si el malalt li deia que no tenia gana, con- 
testava : ((BC, bona senyal, perque no1 hi hauran 
complicacions gastriques)) . Ell propugnava aixa 
fins que un dia el malalt va morir i la patent 
va desapareixer i es va descobrir que era, un truc. 

http://1�existPncia.de
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Senyor Conseller de Justícia i Dret : la V. S .  
el dia que va fer la presentació d’aquest Projecte 
de Llei, va tenir un gest d’arroghncia ; recordo 
que va clavar un cop &pic sobre la taula.. . (Rialles.) 

E1 Sr. TRIES DE BES : Noi era feudal? 
E.1 Sr. CARRERES I ARTAU : ... i va dir : 

((El Govern té un sentit, te! un pensament de Gol- 
vern, i el Govern sap exactament fins a quin 
límit ha d’arribar, i si se’ns obliga a traspassar 
aquest límit, el Govern sabra el que ha de fer.)) 

Senyor Conseller de Justícia i Dret, que vol 
que li indiqui les etapes contradictdries que ha 
tingut el Govern, només en un punt concret que 
és vitalíssim : el de la parceria? Dic vitalíssim 
perqui: tots hem convingut que hi han comar- 
ques senceres, la comarca de Vic per exemple, 
que té ja feta la seva reforma, acceptada per 
pagesos i per propietaris, segons uns laudes i 
segons uns contractes de masoveria, que inclús 
la V. S., amb una alta previsió que és de lloar, 
ha inserit en aquest llibre, (L’oradoy nzosira el 
recull de docurnenis, titulat ((Els contractes de 
Conreu a Catalunya)) .) llibre veritablement il- 
lustrat i adoctrinador - vegi les pagines cor- 
responents - dos contractes de masoveria, de la 
plana de Vic, respecte a la parceria, aprovats de 
comú acord, de comú acord - fixin-s’hi bé, se- 
nyors - per masovers i pagesos, segons una 
Junta mixta que funcioaa a la Cambra Ausetana 
de Vic. I dic j o :  fixem-nos només amb aquest 
detall i veurem les variacions de projectes que 
ha fet el Govern, i el paper consegüent que ha 
fet el Govern : Primer projecte ; el de la Comissió 
Jurídica Assessora, en quP s’admet la parceria. 
Segon projecte ; esta clar el Govern va estudiar 
aquest Projecte de la Comissió jurídica assesora 
i hagué de donar opinió sobre la parceria; el 
Govern admet la parceria. Tercer projecte; el 
que a la majoria de la majoria de la Comissió, 
en qui: no s’atmet la parceria. Quarta fase, ve el 
senyar Josep Companys i reclama, dient : ((M’hcu 
estafat la garceriaa, i es crida al senyor Coro- 
mines, i el senyor Coromines diu : ((Ja ho arran- 
jarem)), i fa un article admetent la parceria - 
nova posició del Govern -. El senyor Coromines 
gira l’esquena i se’n va, i immediatament ve una 
esmena del senyor Dot tirant a terra el projecte 
de parceria del Govern. On esta la serietat del 
Govern ? On esta el judici i el Priteri del Govern ? 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 
Aquest és l’argument de la novella. 

El Sr. PRESIDENT: Continui el senyor 
Carrues i Artau. 

E l  Sr. CARRERES I ART’AIJ : No, perquP 
ja he acabat; i ara és el Govern i la Comissió 
els que han de contestar. Sobretot jo no voldria 
haver molestat en aquest moment tant important 
a ningú de la Comissió, i jo insisteixo cordial- 
ment en la petició de quP aquest projecte sigui 
tornat a la Comissió - no usem la paraula re- 
tirat perque no sigui molesta o ofensiva per nin- 
gú, sinó que sigui tornat a estudi de tota la Co- 
missió - i així no hi haur& ningú que el retiri, 
sinó que som tots plegats que demanem d’una 
manera cordial, efusiva i patrijtica que aquest 
projecte torni a ésser estudiat per a donar-li una 
verita6le columna vertebral, com deia abans, que 

. 
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sigui la base possible per a presentar esmenes, 
perquP si no hi ha columna vertebral és inútil 
aixecar un cadiver o una cosa monstruosa. 

E l  Sr. PRESIDENT : Se suspPn aquest debat. 

La interpretació de l’article set& de la Llei mu. i 

nici pal 

E1 Sr.  PRESIDENT : E n  relació a les pre- 
guntes sobre la rectificació del cens, y e  per vo- 
luntat de la Cambra s’han convertit gairebé en un 
aebat o en uda interpellació, s’havia anunciat la 
presentació d’una proposició incidental, de la qual 
ara es donar2 lectura. 

(El senyor Secretari llegeix la següent proto- 

((AI, PARLAMENT 

sició :) 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
sotmetre a l’aprovació del Parlament la següent 

PROPOSICI~ JNCIDENTAL 

Com a conseqüPncia del debat plantejat amb 
motiu del prec formulat pel Diputat senyor Riera, 
entenent el Parlament donar una interpretació au- 
tPntica a I’art. 7.’ de la vigent Llei municipal, des- 
envolupant-ne son esperit, autoritza el senyor Cou- 
seller de Governació perquP publiqui la disposició 
pertinent perque puguin ésser candidats i en sou 
cas Regidors en les vinents eleccions municipals, 
els que estiguin inscrits amb tres anys d’anticipa- 
ció en el respectiu Padró municipal, encara que i 
no aparegui el seu nom en les llistes electora!s 1 
impreses, devent justificar-se aquell empadrona. 
ment per mitja de la certificació del funcionari 
corresponent. 

Palau del Parlament, 7 de desembre del 1933. 
- Duran i Ventosa, Tauler, Casanelles, Ruizi 
Ponseti, Soler i Bru, Ibars, Rovira i Virgili, 
Bru, Bilbeny i Tarradelles., 

EI Sr. PRESIDENT : S’aprova? (Assentiwierii 
general.) Resta aprovat. 

Discussió del dictamen de la Comissió de Cultura 
sobre el Consell de Cultura de la Generalitat 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Serra i Húnter. 

E1 Sr. SERRA I HONTER: Senyors Diputats 
Crec d’interk que, precisament en cornenFar el se 
gon any d’aquest Parlament de Catalunya, el primer 
dictamen que es posi a la discussió d’aquesta Canibn 
sigui referent a un problema d’interi:s comú pes a 
tots, i, sobretot, de punts en qui. la coincidPncia total 
de la Cambra ser; possible, com és el problemade. 
ferent a l’organització de la cultura a Catalunya. 

(O cupa la presid &cia el Vice-preside?zt segoii 
senyor Martivzez i Domingo.) 

Encara hi ha una segona coincid6ncia Cinterec, 
perqu6 el primer Decret de veritable envergadura 
que va sortir del Govern de la Generalitat a les po. 
ques setmanes d’haver estat proclamada la Repúbli- 
ca, fou el Decret en qui: es creava el Consell de Cultu 

I 
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ra de la Generalitat, i aquest mateix pensament s’ha 
iraduit també ara posant per davant de tot un Pro- 
jecte de Llei per tal d’organitzar aquest Consell que 
ha d’ésser, d’ara en endavant, en l’esdevenidor de 
la nostra terra, l’orientador de totes les iniciatives 
particulars i collectives en problemes de cultura. 

La primera pregunta que un es fa davant d’un 
Projecte de Llei que tracta de crear un organisme, 
és sobre si procedeix en realitat la creació d’aquest 
organisme. Sabeu que en la vida dels pobles hi juga 
seiiipre una doble acció; és aquesta la de moure’s 
gairebé sempre a l’entorn de dos interessos igual- 
ment respectables: el ti.cnic i el polític. Es pot dir 
que no hi ha cap funció de Govern que no tingui 
aquest doble aspecte. Per6 si aix6 passa en totes les 
diferents funcions de Govern, passa més encara, i <s, 
sens dubte, una conveni6ncia més gran, que aquests 
dos factors s’ajuntin o s’apropin quan es parla de 
problemes de cultura. En aquest cas la convenii:ncia 
esdevé ja una veritable necessitat, perqui. és tanta 
la complexitat que té aquesta paraula, tan senzilla 
i elemental que tots coneixem i entenem, de cultura, 
és tan complexa, que no és possible, amb tot i la bona 
fe d’encertar, que un Govern pugui arribar a legislar 
sobre cultura si no compta amb l’assistitncia dels ve- 
ritables tkcnics per damunt, en absolut, de les dife- 
rents ideologies polítiques. I és que les diferkncies 
comencen quan en realitat es tracta d’orientar, d’en- 
focar o de cercar un procediment en l’organització 
de totes les institucions de cultura, per6 aquestes 
diferkcies s’esvaeixen totalment quan les diferents 
ideologies polítiques reconeixen que la gran manera 
d’orientar, d’estructurar un poble i de fer-li recobrar 
la conscii:ncia de la seva personalitat, 6s precisament 
dirigir-se als alts interessos espirituals que repre- 
senta en tots els ordres la cultura. I així, suposant 
que en aquestes funcions en qui: el tPcnic i el polític 
tinterfereixen, es pot arribar a una, si no deforma- 
ció, desviació del sentit tradicional; així i tot, en 
aquesta cosa, més que en les altres, els Governs que 
puguin portar després una reforma o una rectificació, 
es trobaran sempre amb coses realment positives, 
perqui. en elles s’haurh arribat a sorprendre aquest 
moment de l’hnima nacional en qui:, sentint, diríem, 
i’afany de recobrar la seva personalitat, ha trobat 
una manera de donar-li una forma viva i contem- 
porhnia. 

Mes, si aixb és veritat, ho és segurament més en 
un Partit que creu - i no és que en \fer aquesta 
afirmació vulgui enf omar dif er&ncies, ni molt menys ; 
és possible que si fos un altre Partit el que s’assen- 
tés en aquest banc diria aproximadament el mateix 
- que la cultura és una cosa tan substantiva en la 
vida dels pobles, és una cosa tan essencial en l’esde- 
venidor de les nacionalitats, que precisament mirant 
de cara a all6 que han d’ésser, creiem que no 6s 
possible en absolut la reconstrucció de la nostra vida 
nacional, sinó és apropant-nos al poble i donant-li 
el gran instrument que ha estat en totes les &poques 
I‘instrument de la seva liberació, com és la cultura. 

No crec que en aixb pugui haverhi amb els meus 
contra-opinants una. discrephncia fonamental, que 
segurament si hagués existit s’hauria produ‘it ja en 
el si mateix de la Comissió en discutir aquest Pro- 
jecte de Llei. Més encara, prenent les coses, no en cl 
que podri ésser l’organització de la cultura a Cata- 
lunya, sinó en l’estat actual, un Consell concebut més 

o menys en aquests termes és absolutament iecessari, 
perqu6 tenim institucions velles que ens pertanyen ; 
en tenim que s’han creat des del temps de la Repú- 
blica; en tenim d’altres que ara es van perfilant i en 
tindrem més endavant perqui: sabeu que, malgrat la 
íalla en 1’Estatut d’aquell famós art. 7.+-, terim, pe&, 
la facultat de poder organitzar l’ensenyament en tots 
els seus diferents graus, nitjancant institucions que 
siguin estructurades i controlades pel Govern de 
Catalunya. 

Aquest dictamen ha conservat, es pot dir, la ma- 
jor part de l’articulat i, sobretot, l’esperit dd Projec- 
te de Llei, que també en el seu aspecte general coin- 
cideix amb el Decret de creació del Conall actual 
,de Cultura, de data 9 de juny del 1931. Les va- 
riants han estat aquestes: s’han referit o i2 a pres- 
cindir d’aquells articles o parhgraf s d’articles que 
més aviat tenien un carhcter com per a reservar al 
Reglament, i en canvi afegir-n’hi algunes dtres es- 
{sencials que ens semblava que tenien un caricter 
estatuari i que no podien ésser de cap manera con- 
fiats a un Reglament, perqui: la finalitat d‘aquest és 
ben diferent, per cert, de la que té un Projecte 
de Llei. 

La meva exposició o defensa del dicamen es 
referirh a tres punts; no pas a seguir I’articulat, ni 
molt menys, perqu& aixb ha d’ésser objecte en discu- 
tir-se els diferents articles i els vots particulars que 
han presentat les Minories, sinó ref erir-me, sobretot, 
a all6 que constitueix l’essencialitat de tot projecte 
que crea un organisme de carhcter tknic, i Cs la seva 
estructura, les seves facultats i ei seu funcionament. 

L’estructura d’aquest organisrne és la següent : 
Per tai que essent una la finalitat, con1 és, promoure 
l’ensenyament i la cultura, recollint les iniciatives i 
donant-los un veritable camí, malgrat aquesta unitat 
del seu fi, és precis que ens atenguem a les diferents 
formes com l’ensenyament i la cultura es produeixen 
en tots els pobles, perquh seria una equivocació 
creure que el Consell per si sol, integrai per un 
nombre més gran o més petit de membres, pogués 
prescindir de les especialitats que té la cultura i 
l’ensenyament i, per tant, com en l’organització de 
tots els Consells de Cultura, el mateix els d’Espanya 
que els diferents d’altres pa‘isos, hi ha unes seccions 
que responen a aquestes diferents finalitats i que el 
Projecte i el dictamen també, nomenen poni:ncies. 

Hem considerat qye aquestes pon6ncies havien 
d’ésser cinc, integrades cada una d’elles també per 
cinc membres. Es tan gran la complexitat aquesta 
en un poble petit, que per aixb ha de curar de tots 
els diferents aspectes de I’ensenyament i de la cul- 
tura; és tan gran, dic, que hi ha hagut necessitat 
d’utilitzar aquest nombre perqu& ens sembla que és 
l’única manera d’evitar que certes especialitats no 
estiguin degudament representades dintre del Con- 
sell de Cultura, Per6 s’han posat en ais6 limita- 
cions. Aquestes limitacions s’hi han posat en el 
sentit que no formaran part de diferents IponGncies 
els seus membres, sinó que cada un s’haurA d’ads- 
criure a una poni:ncia determinada, perqui: per aixb, 
pel canvi d’opinions, per adoptar els acorlds, ja hi 
ha el ple del Corisell i, a més, hi haurh, com veurem 
més endavant també, la possibilitat de crear unes 
subponhncies, quan el cas ho requereixi, per tal de 
completar l’obra del ple i de les ponhcies especia- 
litzades. Reservant, és clar, com sempre, la inter- 
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venció que ha de tenir el Poder Executiu, en aquest 
cas més especialment el Conseller de Cultura, s’ha 
reservat el nomenament del President delegat i del 
Vice-president, al Conseller, i no s’ha deixat al Con- 
sell el que ell mateix ho proposés. Així i tot, el 
President i Vice-president hauran d’ésser membres 
d‘aquest Consell. 

Per6 ara ens trobem, precisament, en la necessi- 
tat &explicar perquit en una segona part del Pro- 
jecte i, per tant, també del dictamen, s’hi ha posat 
una oficiila, o es parla d’una oficina que respongui 
precisament a aquest doble caricter tPcnic i admi- 
nistratiu, per aquest concens que havia de tenir l’ofi- 
cina amb un carhcter predominantment titcnic ; i per 
tal d’evitar o allunyar en 10 possible la desvirtuació 
d’aquest sentit propiafnent tilcnic, s’ha decidit que 
l’oficina adjunta al Consell de Cultura, diferent, per 
tant, de l’oficina general de Cultura, que depPn di- 
rectament del senyor Conseller de Cultura, hi hagin 
uns empleats thcnics, perquit tenen una funció essen- 
cialment tPcnica que sols tenen els homes especialit- 
zats en I’ensenyament i en les coses de cultura poden 
tenir i representar ; i s’ha deixat totalment a la lliure 
elecció o disposició del Consell executiu el nomena- 
ment dels empleats de caricter administratiu. 

I encara hi/ ha altra novetat que té la seva ex- 
plicació precisament en el mateix que estem dient 
ara; i és que el Secretari, que serh ei cap de les 
oficines I al mateix temps podri ésser reclamat per 
assistir als plens, seri més que un funcionari admi- 
nistratiu, un funcionari titcnic especialitzat en les 
qüestions pedagdgiques i culturals. 

Podíem nosaltres haver adoptat una organit- 
zació interior i distribució diferent de ponencies ; 
potser aixb s’hauria pogut realitzar amb un cert 
esperit modernitzant, perd nosaltres ens hem 
afrontat sobretot amb els fets i ens hem deixat 
portar per la realitat i en lloc d’anar a una deci- 
sió de l’ensenyansa sobretot, i també en certa 
manera de la cultura general, en la separació d’u- 
nes institucions de carhcter tecnic i professional 
per una banda i per altra de les institucions de 
carhcter literari i científic, ens ha semblat millor 
deixar aquest puni de vista i seguir la divisió ge- 
neral en ponPncies, l’agrupació en ensenyament 
superior, ensenyament mitja i secundari, ensenya- 
ment primari i ensenyaments tecnics i professio- 
nals i després arxius, biblioteques, museus, etc. 

Tampoc no hem volgut nosaltres insistir, no 
hem cregut necessari el que hi hagués una secció 
especialitzada ; per tant, en aquest cas nostre, 
una podncia d’estudis socials. I ho hem fet, no 
per desconPixer la importhcia d’aquestes qiies- 
tions, sinó perquP creiem que és tan essencial 
que totes les ensenyances i, per tant, totes les 
institucions i també tota la cultura del poble res- 
ponguin a aquest carhcter social, que per nosal- 
tres parlar d’educació, d’ensenyament i de cultu- 
ra, vol dir el mateix que parlar d’ensenyament, 
de cultura i de tota institució docent de carhcter 
social. 

Hi ha institucions, a més, que no responen 
sols a ensenyament, sinó a una altra funció tam- 
bé, com és la recerca científica, l’especulació inde- 
pendent aplicada a la vida practica. Les tenim ja 
a Catalunya i les seguim estimant exactament 
amb el mateix amor que les han estimat els al- 

tres Governs de la nostra terra, i volem que ara 
estiguin coordinades dintre d’una Organització 
estatal que en lloc de prendre’ls llur independb 
cia, els dongui unes facilitats més grans per des- 
enrotllar-se, tenint també dintre del Consell la seva 
autentica representació. 

No hem fet aquella distinció que abans feia, 
perque tampoc l’estat actual de l’organització de 
l’ensenyament i de totes les institucions de cultu- 
ra a Catalunya i també de la resta d’Espanya, 
en al l j  que nosaltres podem portar una interven- 
ció, perd no una suprema i total direcció, no esta 
feta en una forma que no permet altra estructu- 
ració que aquesta ; per tant, vull que aquestes 
paraules meves signifiquin que nosaltres, en pen- 
sar en aquesta organització, hem tingut en compte 
el que s’ha fet en el Consell Nacional de Cultura 
d’Espanya, sinó que nosaltres, malgrat de con- 
servar una coincidencia de terminologia per les 
raons que s’asaben de dir, volem que tingui en 
la nostra casa el sentit pairal i que respongui 
també a les necessitats i inquietuds del país. 

Quines són les facultats ;.ssencials d’aquest 
Consell de Cultura ? Aquestes facultats depenen 
del que és propiament e1 seu caracter i la seva 
finalitat. E1 Consell de Cultura, en general, tots 
aquests Consells que estan al costat dels que 
dirigeixen la política cultural d’un poble, tenen 
un carhcter, no sols tecnic, sinó sobretot assessor, 
la seva finalitat és estar constantment responent 
a les interrogacions, als dubtes, a les necessitats 
del Conseller de Cultura, per a dir-li no solament 
com és la situació momentanid d’aquella institu- 
ció, quines són les seves necessitats, sinó també 
quines són les possibilitats d’arribar, ja sigui a 
la creació, ja a la reforma, de les diferents insti- 
tucions d’ensenyament i de cultura. Per tant, 
nosaltres hem procurat ?vitar tot el que pogués 
representar el convertir-se aquest Consell mera- 
ment tPcnic en una funció o organisme de caric- 
ter executiu ; i nosaltres l’hem deixat en una 
forma que pot dir-se que subsisteix, que pot re. 
sistir tots els canvis d’ideologia i fins de política 
i per aixa ésser el representant autentic de les 
necessitats i dels desigs de la cultura de Cata. 
lunya ; herd li hem donat sobretot un dret a una 
facultat interessant, que és la facultat o el dret 
d’iniciativa, de proposta, de suggerencia. No vo. 
lem que actui aquest Consell d’una manera pas. 
siva esperant que sigui el Conseller el que el 
consulti sobre certs extrems ni sigui tampoc l’ofi. 
cina administrativa de la cultura la que li envii 
els diferents projectes, iniciatives o suggerhies 
particulars o corporatives perquP ell es pronuncii 
en un sentit o altre,’ sinó que aquestes suggerh 
cies, i projectes els plens del Consell, que es reu- 
niran constantment per tal d’estudiar les neces. 
sitats del moment, les dirigeixin al Conseller, al 
Govern, i per tant, a l’opinió, fent-se la indicació 
de quina ha d’ésser la orientació que s’ha de 
seguir, ja en la creació ¿’institucions que les ne- 
cessitats culturals reclamen, ja en la reforma d’a. 
quelles que potser responen en algun temps a una 
finalitat, per? que es possible que ja no respon- 
guin i, per tant, sigui necessari fer una reforma 
en elles que les pugui convertir en una cosa 
&ca$. 

i 
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Hem tingut bona cura - quan dic <hem tingut>>, 
vullque sipiga tota la Cambra que en aquest <hem 
tingut, poso no sols els companys de la Majoria, 
sinó tots els companys de la Comissió -, hem tingut 
borla cura, repeteixo, en distingir el carhcter de les 
diferents funcions i facultats que té respecte de l’in- 

1 forme i assessoranient el Consell de Cultura, dintre 
d‘aquest dictamen ; i heni considerat que, respecte 
certs extrems, estima la Coniissió que I’informe o as- 
sessorament del Consell de Cultura no, pot mancar 
nai. Per tant, creiem nosaltres que fóra eficaq una 
lbra de política cultural que no coiisentís res a aquest 
hnsell respecte determinats punts que ja s’indiquen, 
10 perqui: el Consell no es pugui sortir de les seves 
uncions i imposar un criteri - no perqui: senipre 
i queda al Conseller i al Govern la llibertat perqui: 

6s el responsable d’acceptar o no el dictamen que 
1 doni el Consell de Cultura -, sinó perqu6 si el 
:onse11 de Cultura, per aquests vint-i-cinc membres 

per aquestes cinc poni:ncies, responia sobretot als 
iatecs de l’hninia del poble, és precís que els senti 
ien forts i ben directament el Conseller per tal que 
:I1 després, dintre de la missió general política que 
.C i de la política cultural per damunt de tot, pugui 
donar-los una forma legal, tal com aquí es fa, por- 
tant un Projecte al Parlament perqui: sigui convertit 
en una veritable Llei. 

Hi ha, sobretot, tres o quatre punts que segura- 
ment cridaran l’atenció dels que han llegit el dic- 
tamen, en els quals sembla que el Consell de Cultu- 
ra ha d’ésser consultat ; són : la creació d’institucions 
docents, de serveis de cultura, d’orientació total en 
I’organització cultural de Catalunya i la reforma 
d’aquelis aspectes, quan afecti a I’essencial, al pla 
d‘estudis, a l‘ingrés i separació del professorat. Sa- 
bem com totes aquestes coses constitueixen el nervi 
de totes les institucions docents, com una organitza- 
ció o una reforma de pla d’ensenyament i una orga- 
nització o una Llei de selecció del professorat 6s 
d‘una importincia tan gran, tan cabdal, que el CO- 
neixement o l’assessorament d’aquests punts no pot 
esser negligit per un- Govern, sigui quina sigui la 
Eeva posició en I’organització cultural d‘un poble. 

Després trobareu una si:rie d’articles d’enumera- 
tió. No hem tingut la intenció de fer-ho totalment, 
perqut aixb queda al lliure albir del Conseller, sense 
la strie de casos en qui: és necessari l’informe del 
Consell de Cultura. Més encara ; li hem reservat part 
dei dret d’iniciativa i de proposta taxativament fixa- 
da en un dels parhgrafs del dictamen responent tam- 
bé, no solament al Projecte presentat pel Govern, 
sinó al Decret de l’actual Conseller de Cultura, com 
és el vetllar per l’eficicia de les institucions culturals 
I estimular les activitats públiques i privades en or- 
dre a la cultura. I amb aquesta enumeració de fa- 
cultats tots veuran com res absolutament del que 
pugui representar un canvi de posició o d’orienta- 
tió en la cultura queda negligit en aquelles facultats 
que reclama ja en un sentit potestatiu, ja en un sentit 
imperatiu, aquest dictamen sobre organització i crea- 
ció del Consell de Cultura. 

Darrerament, convé que la Cambra sipiga com 
el seu funcionament s’ha adaptat precisament, O s’ha 
cercat d‘adaptar-lo, perquh respongui a l’essenciali- 
tat del Consell de Cultura i a l’estructura i facultats 
de qui: he parlat. 

No hem de parlar d’unes coses que hi ha al dic- 

tamen, perqui: ja són conegudes i necesshries que 
integrin o que formin part d’una Llei i de:prés d’un 
reglament en la manera de funcionar un organisme 
de la naturalesa que sigui, per6 s’ha tingut en comp- 
te que no es pogués produir en el seu funcionament 
una cosa confusionista, i per aixb s’ha dii que tota 
iniciativa personal dels Consellers aniri a les Po- 
nhcies i en canvi els acords de les PonPncies seran 
sotmesa al Ple. Així i tot, podria donar-se el cas 
que I’autoritat del Consell, residint- en el ple, es po- 
gués convertir en una cosa tancada, en un dos tancat 
que al cap d’un temps d’existhcia, ignorant, des- 
coneixent o aparentant desconPixer el sel origen, 
pogués convertir-se en una entitat allunyada, no so- 
lament del poble i de I’opiniÓ, sinó a la iegada de 
les directrius de Govern, i per aixi, s’ha cercat la 
manera que aquesta opinió constantment -enovella- 
dora pugui arribar al Consell de Cultura, i que no 
estigui solament entregat a la iniciativa del que re- 
geixi la politica cultural; per aquest moti1L s’ha dit 
que no solament es portari. la collaboració personal 
i la col.lectiva, sinó també la pública, dient cue també 
s’utilitzari la informació pública sempre que sigui 
necessiria i que en el cas esmentat abans es puguin 
crear SubponPncies, per6 aquestes Subpudncies 
tindran un caricter temporal i les podrh constituir 
el mateix Consell cridant persones estranyes a ell, 
per6 especialitzades, ja perqui: no siguin en el Con- 
sell o perqui: essent-hi hi figurin en nombre reduit 
i sigui necessari estendre la seva coilaboració. Per6 
el Consell no podri. crear-les amb caricte perma- 
nent, sinó que les proposar; i serh el Govern qui 
hauri de determinar la seva actuació amb carhcter 
permanent. 

Aquesta exposició - i en part defens: del dic- 
tamen -- pretén justificar allh que dóna caracter 
o que ha de donar caracter a aquest Consell de 
Cultura i a tot all6 que representi una variant res- 
pecte d’altres o’rganismes semblants, i esta pm- 
piament encaminada a justificar I’articulat d’aquest 
dictamen. 

Jo’ desitjaria que aquesta Llei, que com he dit. 
es la primera que haur2 d’aprovar aquest Paria- 
nient en el que afecta a la cultura del nostre po- 
ble, es a dir, en completar i esmenar i procurar 
amb el temps obtenir nwes facultats d’intervcn- 
ció en totes les Institucions nostres i SQibretot en 
les Institucions de l’Estat, no fa més que iniciar 
I’obra en un sentit, i aquest crec, que és el més 
impostant dels que deia el Decret abans esmentat, 
01 sigui que el Consell de Cnltura pogués quedar 
al marge del va-i-ve de la pollítica i dels seus par- 
tits, i prengués el caracter de permanPncia, que fus 
la major garantia de la seva eficacia. 

I aquest dictamen, que com tots els dictamcens 
i totes les COISIOS que responen a aquella literatura 
jurídica, rígida, seca, que semb’la allupyar les pos- 
sibilitats d’inquibir dintre d’ella l’esperh vital i 
renoveLlador, com és all6 que diu ca acteritzar !a 

cap el desenvollupament en un ampli criteri de 
totes les institucions de Cultura del nostre poble. 

Acabaré dient que la tasca de tots els c m p a y s  
de Camissi6 crec que ser& la mateixa que es’ des- 
enrottllara en aquest Parlament en la discussi6 d’a- 
quest dictamen. 

La  majoria de la Comissi6 - ha saben t l s  

cultura d’un poble, dintre d’aqueslt I articulat hi 
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companys de les diverses Minohes - no ha tingut 
mzi un criteri tancat. He de dir també, en. honor 
d’elles, que tampoc no l’han tingut les diferents 
Minories. Jo’ desitjaria que aquesta actitut cordial 
i serena fos la mateixa que aquí ens portés a I’a- 
prcnvacib d’aquest dictamen. Si es necesshia al- 
guna modificaciir, es fard, perd prego que, almenys, 
aquest esperit que ens ha portat units sigui man- 
tingut en aquesta Cambra. (Molt  bé! ,  afi lawdi- 
ments en la Majoria.) 

E1 Sr. PRESIDENT : 8 Algun Diputat ha dc- 
manat la paraula ber a la discussió de la totalitat ? 

El Sr FRONJOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr PRESIDENT : Té ia paraula el senyor 

Fronjosh, per a referir-se a la totalitat. 
E1 Sr FRONJOSR : Senyors Diputats : Jo ja 

sé l’atreviment que representa per a un treballador 
dlolfici manual parlar de qüestions que afecten a 
la cultura, i ho sé doblement quan es tracta de dis- 
cutir cmrs que afecten a aquelles institucions la 
funció, de les quals, en mathria cultural, és emi- 
nentment tecnica ; perd no1 s’amagar; a molts dels 
senyors d’aquesta Cambra que una de les colses que 
té a reivindicar la classe treballadoira, en la socie- 
tat actual, és el dret de poder desenrroltllar la seva 
intelligPncia sense frens i que el no poder-ho fer, 
el no1 poder-hot realitzar, sigui qüesti6 solament i 
simplement de les possibilitats ecolndmiques de que 
disposi per portar-ho a terme. 

T o t s  ja sabeu que en aquest país, en tots els 
palsols i en tots els ri:gims capitalistes, totes les 
facilitats estan a mans d’una classe determinada 
i que la Cultura, que precisament sembla que hau-. 
ria d’ésser una cosa oberta a’toites les seves pos- 
sibilitats sense distincions de classe, és precisa- 
ment una d’aquelles coses que pesen més sobre la 
nostra manera d’ésser i que ens fan vcure fins a quin 
punt arriba l’esclavatge, que hdhuc arriba a elimi- 
nar-no’s en aquelles coses que són nostres, que sóln 
patrimoni exclussiu de l’esperit. 

Jo us dic que no poldré proinunciar paraules com 
les que acaba de pronunciar el doctor Serra i Hún- 
ter en aquest moment, paraules de gran voilada ; 
no podré demostrar conqixements profoins en aqucs- 
ta matPria. Segurament que en la discussió d’a- 
quest dictamen de la Comissi6 sentirem també la 

tions, perb jo, en aixecar-me a parlar, ho he :et 
per’ a consignar aquest fet i per dir a la Cambra 
que si en representaci6 de la Minoria Socialkta 
s’aixeca a parlar un treballadolr manual a defensar 
els drets de la cultura de la classe treballadora, 
és per a posar més en colntrast la situació nostra 
amb la societat actual, en materia d’aquesta natu- 
ralesa. 

+Ja sé que aquesta Llei té un cardcter ti.nic ; 
per6 nosaltres voilem que en tots aquells, llolcs ocn 
es discuteixin qüestions que ens afecten i ens in- 
teressen, hi tinguem representació1 la classe tre- 
balladora, perqui. almenys fent d’observadoc, acos- 
tumant-se i aclimatant-se a assistir a aquestes re- 
unims, poguem defensar els seus interessos en 
l’ordre cultural, menyspreats i descoaeguts, unes 
vegades conscientment i altres vegades incoins- 
cientment, de la major part d’institucioas d’aques- 
ta mena, que han tractat els problemes de la 
cultura i que en lloc d’ésser tractats sota un punt 

\ paranla de gent doicta i entaada d’aquestes qiies- 

de vista que polguésl afectar a tota la humanitat 
ho1 han fet de tal manera que sollament han pa- 
sibilitat el poder obtenir aquests llocs les classes 
adinerades, les classes posseidolres, les classes aco- 
modades. I sempre, per damunt de totes les di- 
ferPncies, més externes que de folns, de tots els 
rPgims, en totsits els moments de la histdria, veureu 
que en to ts  els ordres, per6 en aquest encara més, 
és vexada la classe treballadora i deixada al marge 
i arreconada, de vegades adornant-ha i simulant- 
ho amb frases boniques i interessants, per6 en el 
fons del fons a les possibilitats per a obtenir una 
cultura la classe treballadora, s’hi colntinuaven 
polsant les mateixes treves, els mateims incon- 
venients i les impossibilitats. I no, és1 pas perque 
el poble no hagi demoetrat que no té ganes de 
saber. 2 Colm voleu que el poble tingui coinsciPncia 
de la falta que li fan els coneixements, si la ma- 
jor part de les vegades que té problemes plante- 
jats, problemes de tots olrdres - problemes polí- 
tics, problemes econhmics, problemes adhuc pso- 
fessionals - es topa amb qui: ha de paras-se i 
no pot acabar de desenrokllar-101s ni resoldre’ls per- 
qui. veu que se sent feble en virtut d’aquesta manca 
de cultura, d’aquesta manca de prepara& prPvia, 
E1 poble es d h a  co’mpte de quP li manca cultura, 
que li falta preparació; perd el poble també es 
dóna ccmpte de qui són els responsables de que 
no tingui aquella preparació i aquella cultura. Amí 
com ell sap, per damunt de toltes les qüestions 
que ha de resolldre d’una manera imperativa, la 
seva situació d’inferioiritat en qui: es troba i que 
és coaseqiihncia de la seva manca de preparacih, 
de no tenir la intelligPncia proIu cultivada per 
veure, noi solament aquelles qüestions que en un 
moment determinat se li plantegin, sinó els efec. 
tes polsteriors i la solucii: que pugui prendre en 
aquells problemes, també sap perfectament quins 
són aquells responsables, aquells que tenen interes 
en mantenir la ignordncia de les classes populars 
perqui. pensen que mentre les classes populars con- 
tinuin estant en una inferioiritat intellectual, es- 
taran en inferioritat en tots els altres aspectes. 

Jo no vull pas dir i no vull pas creure en ei vici 
o en la convicció de molts intel-lectuals del socialisme 
internacional, de creure que el problema social és 
un problema de cultura. JO no vull caure en aques. 
tes exageracions. Per6 jo no vull negar, ni puc 
negar, ni puc descon&ixer, és que la cultura és un 
gran factor d’emancipació; no rúnic - com pot 
ésser l’únic ! -, perb evidentment és un gran factor 
d’emancipació. I aquí estem. Nosaltres hem vist 
que el poble esti convenqut que li manquen elements 
que li manca quelcom per a poguer resoldre i poder 
encarrilar els problemes que té plantejats, i ho de- 
mostra, per un cantó, amb l’amor amb q d  tracta 
aquells homes d’ofici intel.lectua1 que se li acosten, 
l’estimen i el comprenen. Hi ha qui ha dit que el 
poble té una certa prevenció per les classes intellec- 
tuals. No és cert. El poble estima els intellectual, 
que I’estimen a ell; és clar que aquells intellectuab 
que fan de sustentacle, o fan de puntal del rPgimac- 
tual, que pel sol fet de fer-ne vol dir de manera fatal 
que han d’anar contra els seus interessos, que sónintt- 
ressos, almenys, tan respectables com els que me, 
hi puguin haver en les col.lectivitats humanes, k 
clar que pel sol fet d’ésser parcials i tendenciososeti 
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aquest gran problema que té plantejat la humanitat, 
aquests intellectuals fan una cosa repulsiva. i. Com 
voleu que a aquests intellectuals els estimin els treba- 
lladors? Perb fixeu-vos en totes les corporacions 
treballadores, fixeu-vos en els partits socialistes de 
tot el món; precisament són els homes que vénen 
del camp del saber, aquells homes que s’han pogut 
formar i que tenen una cultura, aquells que són 
tractats amb més amor, que ocupen els llocs més 
preeminents i que són objecte de més consideració, 
moltes vegades, quan cometen algun error, que no 
pas entre companys d’oficis manuals. I si els que 
hem posat la primera pedra obrerista en aquest mo- 
ment social tinguéssim alguna cosa a retreure’ns, ho 
faríem amb més energia i violencia. Jo no vull caure 
en aquelles vaguetats de suposar que tota la gent 
treballadora tenen condicions excepcionals per a arri- 
bar als alts llocs del saber. No, no ; jo crec aixi,, crec 
que si entre les classes posseidores hi ha gent ben 
organitzada mentalment, també n’hi ha en les classes 
treballadores. El que jo vinc a dir, ei que jo vull 
venir a dir aquí, és que aquí s’ha plantejat un pro- 
blema de tal naturalesa, que prhiament hi ha un 
factor que se’l considera cosa negligible i cosa des- 
preciable. No s’hi val - no aquí, a tot arreu, ex- 
cepte a la Rússia sovii:tica, és un honor que li hem 
de fer, aquest i d’altres se n’hi han de fer -, a qui: 
tots els organismes que tracten d’encarrilar i estruc- 
turar aquestes qüestions, ja prPviament considerin 
que hi ha una classe que no est; capacitada; almenys 
és el judici més bo que es pot fer d’aquesta actitud, 
és el criteri més bo que es pot tenir d’aquesta acti- 
tud; nc crec que es consideri que no és digne d’ar- 
ribar a obtenir aquella suma de coneixements d’a- 
quella altra classe que esti en situació econhica més 
avantatjosa. Jo us diré que podríem nomenar auto- 
didactes en el món de la cii:ncia i dels negocis, a 
molta gent que no podrien portar com exemple les 
classes acomodades, les classes adinerades, que tenen 
totes les possibilitats per a poder obtenir un conei- 
xement superior. Jo podria també parlar-vos d’E- 
disson, el famós científic nordamerici, qiie tots sabeu 
vosaltres que es va forniar llegint revistes, experi- 
mentant feiidmens físics que se li presentaven a la 
seva observació, i aquest home, aquest autodidacta, 
era un home que ha d’honorar les classes treballa- 
dores, perqui: - no vull fer l’erudit - tots sabeu 
el seu origen, i l’origen de la seva iniantesa. L’Hen- 
ry Ford, per damunt de les diferPncies de posició 
en ordre del capital i del treball, és un autodidacta, 
I enfront d’aixi, jo us diré que compareu, si fos 
veritat aquesta situació de privilegi en qui: es col- 
loquen les classes adinerades d’una manera perma- 
nent respecte les possibilitats d’obtenció d’una cul- 
tura, cue els grans capitans d’indústria, els gralis 
iiomes de cikncia, haurien d’ésser tots fills de les 
classes adinerades, i en canvi veieu, jo us podria dir 
en l’ordre industrial que tots els fills dels grans in- 
dustrials del segle passat - no tots, perqui: potser 
parlar en termes radicals i absoluts sempre és una 
cosa perillosa -, una bona part de fills de grans in- 
dustrials que varen forniar el seu negoci amb esforq 
1 inteIIigi:ncia, són unes vertaderes calamitats i han 
de confiar la marxa de la indústria i la marxa dcl 
negoci, moltes vegades, a homes que per a poder es- 
tudiar una carrera se I’han hagut de guanyar a cops 
de colze i treballant. Vull sentar aixi,, perqui: no 

s’hi val a qui: a través del temps i de la histhria es 
deixi marginada una classe treballadora que després 
de tot no s’ha demostrat encara que tingui condicions 
d’inferioritat respecte a l’altra classe que pot obtenir 
els coneixements que ha obtingut ; he posat l’exeni- 
ple d’aquests dos homes i, en canvi, us nhe donat 
un altre, que podeu observar en tot momeit mirant 
una pila d’indústries de Catalunya, que veureu qui 
les dirigia en el segleLpassat, i veureu que wa no és 
precisament el fill qui les dirigeix (potser la indús- 
tria en porta el nom, potser el fill va al despitx), sin6 
per darrera del fill hi veureu l’individu que és el ver- 
tader director de la indústria, i encara gricies si el 
fill, si no acaba arruinant-la, com ha passat 2n alguns 
casos que per desgricia he hagilt de veure. 

Deia el company Campalans que la Universitat 
havia d’ésser oberta a la intelligPncia. fa  em re- 
colrdo que quan l’any 1916 vaig ingressar a 1’Es- 
coila del Treball, va ésser una de les coses que 
més em varen impressionar de les que deia en 
Campalans, que en deia de molt interessants i en- 
certades. Potser una de les coses que més varen 
cointribuir a quP jo! deixés camins de tuibulPncia 
i de viollencia sistematica, eren les paraules d’a- 
que11 mestre, i entre elles, precisament, aquesta 
afirmació que la Universitat havia d’ésser oberta 
sense excepciolns per a totes les classes soicials 
i que, per tant, la classe treballadora tenia també 
perfectíssim dret a entrar-hi. Que mentre aixa 
fois, .coIrn és ara, mentre la classe treballadora no 
pogués entrar a les Universitats i a les Escolles 
especials, era un prolblema de dignitat que afec- 
tava potser més a les classes que així el sotmetien, 
que a les classes que es veien sotmeses ; i d’aixi, 
ja fa uns quants anys, i jo1 us dic que ni en Ppoca 
de la monarquia, ni en Ppolca de la Dictadura, ni 
en Ppoca de la República, senyobrs, no1 s’ha fet 
ires, ni poc ni mollt, per a curar aixi,. Ara mateix, 
molltes frases, elucubracioas i discursos, molts ; 
bones intencioas, molltesc. Per6 jo1 us diré, amics, 
que respecte d’aquesta qüestió, que jo tra:toi exac- 
tament igual amb el mateix sentit que quan tracto! 
de qüestioas de reivindicacions de la classe tre- 
balladotra, perqui: us diré que les dues coses que 
més m’interessen sóa precisament les qüestions 
de treball i de cultura de la classe treballadora, 
us diré, i vull tolrnar a afirmar, que polsant-nos 
la mA al pit, hem de dir honradament que ni la 
molnarquia, i no, parlem de la Dictadura - perquP 
la Dictadura era una manifestacib d’o-di i de per- 
secució a la intellighcia -, ni la momrquia ni 
la República han fet res practic que es pugui pesar 
i medir, que sigui realitat, per a poder arribar 
a fer que aquesta frase del colmpany Czmpalans - &a Universitat oberta a la inte1,ligPnciaP - 
pugui ésser una realitat. 

(Ocupa noviament la presidhzcia el sekyor Ca- 
sanovas.) 

Mireu si s’ha fet poic, que jo1 us diré, que el 
que s’ha fet ha estat en sentit negatiu En un  
país colm aquest, en quP les classes posdríem dir- 
ne treballadolres, que gaudien d’un cert sou, fent 
un petit esfors, ajudaven el noli a estudiar, anant 
quan poldia a l’aula, barrejant l’assistencia a l’au- 
la amb el treball per a poider obtenir un salafi 
per ajudar els estudis i les despeses que comporta 
to4 individu per la seva manutenció general, aixi, 
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edat més jove que jo, avui són directors de grans 
empreses, amb aquell nomenament de Director d ’ h  
dústries que donava la Generalitat -, hi ha dos 

que en la nomenclatura de la gent que es dedica . 
a ‘l’ensenyament ea diuen l’ensenyament lliure, 
aquesta última possibilitat, aquesta possibilitat 
que un home treballant, fent un esfors polgués 
arribar a obtenir uns coneixements superiors, po” 
gués arribar a obtenir una carrera, fins aixa, 
aquesta passibilitat s’ha arribat a treure. Ja crec 
que el dia que es va acordar en la colrpoaació res- 
pectiva impossibilitar l’ensenyament lliure, es va 
fer una mala acci6 a les classes pobres, a les clas- 
ses ecmdmicament pobres, perque jo noi vul1,accep- 
tar discussió1 en el pla de que per a obtenir COI- 
neixements d’una manera autentica i profolnda si- 
gui necessaria 1’assisti:ncia permanent a classe. 
Aquí hi han alguns doctors en ensenyament que 
argumenten que perqui: l’alumne pugui treure pro- 
fit dels ensenyaments, de les matPries que s’ex- 
pliquen, és precís que cada dia assisteixi a l’aula, 
co8sa que mollts ho fan per a tenir l’aprovat asse- 
gurat al final de curs. 

Tots vosaltres, els que teniu un títol, sabeu 
que hi han hagut holmes eminents en la ciencia 
que precisament han estudiat lliures. Tots vosal- 
tres ho sabeu aixrj, ho sabeu els metges, que en 
teniu d’eminents en les volstres rengles, ho sabeu 
els arquitectes, ho sabeu els advocats. No, no1 és 
veritat del t o t  aixb de qui: per arribar a tenir 
una veritable solidesa de coaeixements sigui ne- 
cessaria l’assistPncia cada dia a l’aula. Vosaltres 
ho sabeu i jo nolmés us en diré dos de nolms : 
Gaudí i Colrachan, i en diria d’altres que us de- 
mostrarien que all6 no1 és una realitat absoluta. 

Per6 és que encara hi ha més. Jo1 crec que 
és precís que a l’home que tingui un titot1 aca- 
di:mic, a l’holme que exerceixi una prodessiól de 
responsabilitat, un metge, per exemple, un en- 
ginyer, un arquitecte, que un errolr dels seus pot 
portar conseqiiPncies greus, se li exigeixi, en quant 
als coneixements que diu posseir, uns examens, no 
com aquests, perque n’hi han mdt s  de procedi- 
ments, perd un examen, un analisi, una demols- 
traci6 dels seus coneixements, tan rigurós colm es 
vulgui. Ah ! per6 treure encara que només n’ha- 
gués sortit un en to t  el segle XIX, de la categoria 
d’en Gaudí, per exemple, treure la possibilitat 
de que aquest es manifesti, crec que aix6 fóra un 
atemptat precisament a la cultura, i crec que aix6 
impossibilita, almenys, sinó’ l’obtenció d’un nome- 
nament academic, l’assoliment d’uns coneixe- 
ments, que al cap i a la fi no’ sabem encara que 
enlloc més es dongin que a la Universitat. 

I per aix6 nosaltres, senyors Diputats, hem 
plantejat i hem volgut que en aquest dictamen de 
la Comissió hi constés d’una manera clara i ter- 
minant, que després no es pugués alludir, que 
una de les funcions d’aquest Consell de Cultura, 
havia d‘ésser la creació de beques, perqui: jo1 us 
dic que aquest acord, aquest acord d’anullament 
de l’enscnyament lliure, és francament de classe 
i parcial, perqui: si no hagués estat aquest espe- 
rit de classe, que no vull qualificar de casta, dels 
senyom que el varem prendre, hauríem vist que 
el problema l’intentaven resolldre al revés, és a 
dir, que tenien plantejada una equaci6 i en lloic 
de desembarassar la inc6gnita per a entrar després 
a les operacions aritmetiques, volien fer ‘les ope- 
racions aritmGtiques abans de desembarassar la 
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representant en aquest Consell almenys intentarem 
subsanar la injustícia que representa l’anullació de 
i’ensenyament lliure i d’aquest esperit de classe que , 

i’ha orientat i l’ha acordat. 
h’osaltres tenim intei-Ps que en aquest Consell de 

Cultura hi hagi una representació de la classe tre- 
balladora. Jo he vist molts analfabets amb títols aca- 
dtmics, i, en canvi, he vist molta gent que a penes 
sabia llegir ni escriure, que tenia UK discerniment 
que moltes vegades haurien volgut per a ells molts 
senyors amb un pergamí de metre i mig penjat a 
i’esquena. Per6 no es tracta pas de fer aixb d’una 
manera barroera. No es tracta‘pas de cercar, així a 
la tun-tun, un obrer endreGat, que digui sempre que 
sí, i posar-l’hi; no. E1 Goverii sap que hi ha avui 
instituFions de cultura sostingudes, orientades, iiian- 
tingudes per la classe treballadora que són una cosa 
que honoren Catalunya precisament, i que all& pos- 
siblement s’hi pot trobar un treballador que amb dig- 
nitat pugui estar en el Consell de Cultura, I és precís 

’ 

_ -  
que aquelles corporacions, que aquell aplec de gent 
obrera que ha demostrat tenir desigs de saber, nos- 
altres li donem tota la satisfacció i que li tinguem tot 
el reconeixement que el seu esforq, que el seu entu- 
siasme pel saber es mereix. Perqui: si no ho feu així, 
quan moltes vegades alguns senyors de la vorera del 
davant ens tirin en cara el nostre llenguatge i la 
nostra incultura, no tindran dret a dir-nos-ho, perqui: 
els responsables són aquells que ens mantenen en 
aquesta ignorincia; perqu6 no s’hi val quan dos iii- 
dividus estan en pugna i l’altre pren una posició d’a- 
vantatge, a tirar després a l’altre en cara que per la 
seva candidesa o desconeixement de la realitat, d’una 
manera inconscient s’hi troba. 

Jo crec que els homes de 1’Esquerra no SOU 
pas de cap manera d’aquells que si no heu ar- 
ribat a donar solució a aixd, sigui perquP no SOU 
homes de cor. Jo crec que Fer damunt de tot, si 
hi ha un Dartit a Catalunya en aquests moments, 
que pugu; resoldre aquestes qiiestions que afec- 
ten la classe treballadora, que des de molts anys 
estan plantejades i existeixen ; jo crec que no hi 
ha un altre partit que tingui prou sentit de soli- 
daritat humana per poder interpretar-les ; no crec 
que hi hagi cap partit que tingui més aquest sen- 
tit de solidaritat humana, que 1’Esquerra Repu- 
blicana. I dic aixh, no perqui. no em recordi que 
hi han hagut també altres partits que no ha estat 
elvostre, que han fet alguna cosa per la cultura 
de les classes populars ; prou l’han explotat. 
Per3 tingui’s en compte que la satisfacció del 
proletariat no és obtinguda ainb uns cursets de 
tScnica professional, ni amb uns cursets d’huma- 
nitats, en les Ppoques de vacances. No, no ; no 
es tracta pas d’aixb senyors. El que .exigeix, 
perqui. té dret a exigir-ho, perquP se li esta ro- 
bant mentre no ho tingui, és que la classe treba- 
lladora gaudeixi de tots els drets d’obtenir tots 
aquells coneixements que la collectivitat humana 
i que la civilització ha portat els nostres dies. No 
es tracta que un manya pugui ésser contramestre 
d’indústries mecaniques, ni de que un manya 
pugui ésser director d’indústries mecaniques o 
un electricista director d’indústries el&triques. 
Es tracta que si un manya té condicions naturals 
i voluntat per a ésser-ho, sigui enginyer o doctor 
en ciPncies. Es tracta d’aixd, i que el que tingui 

vocació I lletres, pugui esser ilicenciat en  filoso- 
fia i lletres, en lloc d’ésser un  senyor que ha llegit 

I el Discurs del MPtode de Kant o que hhgi llegit 
els Dialegs de Plató. 

No es tracta d’aix6, sinó de qu& les possi- 
bilitats siguin totals, integres, i jo US diré que 
mentre no haguem fet ai&, nosaltres estarem 
convenpts que en la col.lectivitat humana tenim, 
a més a més de les reivindicxions de cariicter 
social i e c o n h i c  que tenim plantejades, també 
hi tenim una altra reivindicació, que aer ésser 
una cosa que és patrimoni de l’esperit és més 
criminal encara que es continu: mantenint apar- 
tada. 

Jo refio i em confio que ec el Conseller de Cul- 
tura i en el Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya, en aixa no hi  hem de trobar grans obsta- 
cles, perd jo voldria també qlle es pas& aviat, 
quant més aviat millor, del període dels 1 1‘ iscursos 
i de les promeses al període de les realitats. 

E n  all3 que fa referencia a la totalita: del dic- 
tamen, nosaltres, sabut per boca del senyor Pre- 
sident de la, Comissió, aue es faran tots els pos- 
sibles perquP s’atengui aquest desig nostre, que 
el Consell de Cultura hi hagi una reprsentació 
obrera, en aquella Ponencia que hi escaigui ; i que 
em plauria que així com es va d i r  a la Comissió es 
manifestés en plena Cambra, que per aixb, per 
aquesta promesa nosaltres no ho férem constar en 
l’articulat de la Llei, perqui: Fe’ns convencé que 
aixd era un projecte de caracter tPcnic i que potser 
no hi escauria, nosaltres si aixb es confirma, ens 
donarem per satisfets amb l’articulat del dictamen 
de la Comissió. Que no tenim perquP presentar 
cap vot particular, PerquP si a i x j  s’aczepta, si 
aquest desig nostre s’accepta, nosaltres ens dona- 
rem per satisfets amb el dictamen de la Comissió. 

Perd jo espero que aquesta afirmació ens ser& 
feta, per& nosaltres poguem dir sempre que la 
voluntat del Govern d’Esquerra Republicana de 
Catalunya era precisament que hi hagués una re- 
presentació obrera en el Consell de Cultura, i que 
si el dia de dema, per circumstancies especials, no 
pogués ésser realitzat perquP no existissin moltes 
coses, almenys uns i altres haguéssim salvat la 
nostra situació i la nostra responsabilitat. Essent 
així, doncs, nosaltres votarem el dictamen de la 
Comissió. I res més. 

E1 Sr. CONSEL;I,EIR de Cultura:  Demano 
per parlar. 

E1 Sr .  P’RESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El ST. CONSELLER de Ciultura: Senyers 
Diputats : Si les paraules que ainb tan d’entusias- 
me ha prosnunciat l’amic Fronjosa no1 tinguessin 
13 transcendencia que tenen, jo no contestaria ara, 
sin6 que m’hauria limitat a prendre ncta per a 
contestat- quan s’acabés el debat de tdalitat i res- 
pondre al niateix temps les altres colses que m’ha- 
gués cregut obligat a contestar Per6 com que lla- 
inic Froinjoisa ha tocat un tema tan viu que a nm- 
altres ens interessa tant com a ell, i percu; quedi 
ben clar quin és el nostre pensament en el probie- 
ma que ell planteja, no1 vull deixar passar ni tin 
quart sense colntestar. No vull que sembli que nos- 
altres, en fer el Consell de Cultura - la primera 
vegada que vaig €er-ho jo personalment, i ara quan 
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va a aferm’ar-se amb aquesta Llei - hagim ob:i- 
dat ni un moment aquests problemes i sobretot 
les necessitats dels nostres olbrers quan creiem, al 
contrari, que en les qdestions de cultura és la clas- 
se treballadora 1’Única que hauria de tenir privile- 
gis, si és que privilegis haguessin d’haver-hi. 

L’amic Fronjois; ha parlat d’una manera -- i 
que em perdoni, perqui. no ho! dic amb cap inten- 
ció d’atac, encara que voldria contestar-li aquests 
atacs que ens ha fet per tres vegades - com si 
vdgués insinuar que nosaltres fins ara ho1 hem 
tingut sinú paraules i discursos. Jo1 voldria dir-li 
amb tota l’amabilitat, és clar que si hagués tingut 
un canvi d’impressiolns amb mi, s’hauria pogut 
estalviar tantes paraules, que ha utilitzat en el s u  
discws que noi cal dir que a mi m’ha estat molt 
grat d’escoltar i li haur<a bastat de reduir el seu 
discurs a una petita esmena. Perd ara em dóna 
peu a mi per a dir  quin és el pensament del Go- 
vern i-quin és el meu particularment, ja que tinc 
en aquest cas concret, la responsabilitat personal. 

Jo diria a l’amic FroajosA que endut’pel seu en- 
tusiasme per la classe obrera - tan dignes d’elolgi 
i que l’han portat al lloc que avui oicupa -- ha 
estat un tro’s1 exagerat quan ha parlat dels intel- 
lectuals. Sobretot tenint al seu davant els noims 
de tots els intellectuals que composen el Colnsell 
de Cultura que ha actuat fins ara i que ara anem 
a refoqar per Llei. Entre aquest inte1,lectuals n’hi 
han tants per no dir tots.. . 

\ 

€31 Sr. CARRERES I ARTAU : JOI, no1 ! 
E1 Sr. C0NSE;LLER de Cultura : ...q ue s’han 

El Sr. FRONJOlSA : Peor es nzeneallo ... 
E1 Sr. COINSELIiJ3R de Cultura : I jo nom& 

us en volldria citar un, que em plauria que no fos 
ara aquí, per no ofendre la seva mod&stia, que és 
el que pcrta precisament el pPndu1 del Consell de 
Cultura, perqui. n’ha estat fins ara president : em 
refereisoi a I’ilIustre universitari Doctolr Serra i 
Rúnter, el qual ha domat a totes les seves propa- 
gandes aquest sentit popular. Mai no l’he sentit 
parlar de la cultura sense que fes aquest aclari- 
ment que ha fet avui, tan oportunament per cert, 
aquesta afirmaci6 que ell no voddria que en parlar 
de cultura, pogués pensar-se un solli moment que 
aquesta cultura pot deisar de tenir’ aquest ca&- 
ter social que ell ha donat a tota la seva obra. 

NO tingui por, doncs, d’aquesta parcialitat, l’a- 
inic FronjosB. EstB bé que la denunci‘i, portat pels 
seus entusiasmes per la classe treballadora, perqu.? 
aixb serveix de disc per evitar els perills que 130- 
guessin haver-hi d’aquest inteUectualisme parcial - 
com deia -. Que es fixi, sobretot, en el que ha fet 
el Consell de Cultura: Jo no diré que en el primitiu 
Consell de Cultura s’hagués fet una obra netament i 
únicament obrera. Perb l’amic FronjosB sap que 
vaig fer tot ei que calia perqu.? en aquest Consell de 
Cultura hi haguessin elements que fossin ben repre- 
sentatius de la classe obrera a la qual es refereix 
No hi havien obrers, perb no cal ésser obrer per 
ésser obrerista, i no cal ésser exclusivament obrer 
per a sentir d’una manera viva els problemes del 
treball. Hi ha hagut -- ja ho sap ell - grans figu- 
res, el mateix Marx, precisament, que era doctor 
en Dret i sentia totes aquestes coses, tots aquests 
problemes dei treball tan vivament com els hauria 

distingit per tot el coatrari. 

. 

pogut sentir I’home més trebaIIaáor i humil de qual- 
sevol d’aquests oficis’ manuals que tan bé elogiava 
l’amic Fronjosi. Portat per la meva preferkcia 
pels problemes del treball - nascuda potser de la 
meva situació i tal vegada de l’ambient familiar, ne- 
tament obrerista i pagesívol del qual descendeixo -, 
vaig captenir-me de seguida en fer aquest Consell 
d’anar a cercar tres homes que sentissin d‘una mane- 
ra viva aquests problemes del treball i de I’alta cul- 
tura, de la qual havia de tenir cura la Generalitat. 
Vaig cridar des del primer moment un home, el nom 
del qual pronuncio ara amb unció, perqui. l’amic 
Fronjod sap els llaqos d’amistat i d’afecte que m’hi 
lligaven. Un home del qual podríem dir ei mateix 
que hem dit abans de Marx: que malgrat d’ésser 
un t&nic, un universitari, un intellectual, sentia da- 
munt de la carn prhpia, d’una manera viva i intensa, 
els problemes de treball. Em refereixo al malaurat 
i inoblidable Rafael Campalans, que tan sensible era 
a les coses a les quals s’ha referit l’estimat amic 
FronjosB. Vaig posar-hi encara un altre home de 
la mateixa qualitat: vull dir Carles Pi i Sunyer i 
un altre com Serrat i Bonastre. Volíem, en una pa- 
raula, que arribessin a la Generalitat per unes ante- 
nes ben sensibles, que no deixessin perdre ni eis més 
petits matisos, tots aquests problemes, que són eis 
més vitals d’una nacionalitat i l’alt esperit de la 
cultura. Es per aix6 que vBrem invitar aquests in- 
te1,lectuals a qu.? vinguessin a ajudar en aquest as- 
pecte, i en aquest ordre, el Govern de Catalunya. 

Perb hi ha més - i l’amic Fronjosi no em dei- 
xar& mentir, ell que fou l’ihima d’aquell Congrés 

‘ 

al qual no em vull referir ara -. En ei Projecte 
primitiu de la creació del Consell de Cultura hi havia ! 
un article que diu que es pot i fins s’aconsella que 
tot sovint es facin aquestes subponhcies i aquestes 
institucions de carhcter públic, de les quals no sigui 
exceptuat res, tingui el matís polític, social o religiós 
que tingui, i és aquesta la idea d’aquest Conseller 
que ara us parla, quan va crear-se el Consell de 
Cultura, al qual volia portar tot el sentit de la cul- 
tura catalana, en forma que fos una resultant com 
pleta del pensament catali. 

I, a part d’aquestes subponcncies, m’he captingut 
sempre que hi ha hagut un congrés de caricter 
obrer, d‘estar amatent a ajudar-fos en tot el que he 
pogut, de donar-hi escalf i de cercar la manera de 
fer arribar a aquestes ponhcies, tots els estudis d’a- 
quest Congrés, primer al Consell de Cultura de la 
Generalitat, i després al Consell del Govern de Ca- 
talunya. Un exemple; el Congrés del qual hem de 
fer un elogi fervent, el que van fer les Escoles de 
Treball de Catalunya. I em plau en aquests moments, 
de retre homenatge a l’amic Fronjosi, que fou pre- 
ciisament l’inima d’aquell Congrés que després es 
va concixer sota les tres lletres F. O. C. Les con- 
clusions d’aquest Congrés jo vaig demanar-les; i no 
sols aixb sinó que va ésser el Consell de Govern ei 
que va prendre I’acord oficial que aquelles conclu- 
sions havien de servir d’estudi o iniciativa per a tots 
els Consellers de Cultura, sobretot pels que havien 
de captenir-se dels ensenyaments t h i c s ,  acord que 
avui existeix encara. I vull dir-vos que ara que es 
va a la reorganització de totes les Escoles de Treball, 
i que, si el Pressupost ho permet, i vosaltres, els 
Diputats, ho aproveu, anem a fer un relligat de totes 
les Escoles de Treball de Catalunya i anem a dema- 

1 



tar o no escoltar, preparant-se d’una manera ripida 

moderns de la pedagogia, és ara la Universitat una 
A l’Institut Escola, per trobareu rea- per als exjmens, 6s ben distint. Seguint els corrents 

iitzada una de les coses que indiciveu. A 1’Institut 
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I, quant als casos concrets que en aquests MO- 
ments poden ésser afectats pel funcionament de 
la Universitat authoma,  que ara no he de defen- 
sar en aquests moments, penseu, amic Fronjosa, 
que els patrons de l’autonomia universitiria hi 
han posat una cura tan especial, que encara que 
em consta que no han resolt el cas en general, 
perque les possibilitats actuals no ho permeten, 
s’ha anat, fins i tot, de casa en casa a es- 
tudiar els casos d’un a un, per a veure si hi ha- 
via la possibilitat que els obrers que es veien 
privats dels estudis universitaris poguessin gau- 
dir-ne. 

A més a més, sap l’amic Fronjosi que el Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya, pocs dies 
abans d’inaugurar l’obra del Patronat a u t h o m  de 
la Universitat de Catalunya va prendre l’acord 
de la crexió dels Cursos Populars Universitaris, 
dedicats Únicament a obrers, que han estat després 
aprovats pel Patronat de la Universitat autanoma, 
i que demostra el sentit que 1’actual Govern 
de la Generalitat de Catalunya té de tots 
aquests’ problemes, dels quals ha parlat el meu 
estimat amic Fronjosi, d’una manera tan elo- 
qüent i viva. 

1 deixeu que acabi dient que, en principi, jo 
accepto la iniciativa de l’amic Fronjosa, que per 
aixa li deia que s’hauria estalviat el discurs que 
ha fet, si abans m’hagués parlat, perque li hauria 
dit  que el pensament del que és avui Conseller 
de Cultura de !a Generalitat és de cridar ara, quan 
es nomenin els nous consellers, algú que pugul 
representar aquesta tendhcia que dieu vosaltres, 
tendencia que no voldria que representés ell sol, 
sinó que voldria que la compartissin tots els altres 
Consellers que seran com una mena de lligam en- 
tre les coses de la cultura i les coses del treball a 
Catalunya. L’amic Fronjosi sap que per aix6, hi 
ha un article que faculta el Conseller : aquest ar- 
ticle que presenta el dictamen de la Comissió i que 
ja era idea del Govern, perqui. és el mateix Govern 
que en aquestes coses vol crear-se aquests lligams 
que assegurin la seva orientacib en coses tan altes 
com són les de la cultura. Sap iambé que és facul- 
ta t  meva la d’elegir els noms que han de tenir 
aquests carrecs dintre del Consell de Cultfira i si 
malauradament entre els Consellers que fins ara 
han format part del Consell de Cultura - dels 
quals jo  ara no he de fer l’elogi --, hem tingut 
la dissort que es produls la vacant que tan lamen- 
tem - jo dic a l’amic Fronjosi, al meu estimat 
amic, que no tingui cap mena de temensa en aquest 
sentit - que, si hem perdut un malaguanyat ho- 
me, l’amic Campalans, que sentia d’aquesta ma- 
nera tan sensible tots aquests problemes als quals 
amb tanta d’eloqiihcia es referia, jo puc cridBr a 
un altre home que representi tot aixd que dieu 
vós, tota aquesta angoixa, tot : quest anhel de su- 
perar-se que lé la classe obrera. 

Amic Fronjosa : amb les paraules que us he 
dit no voldria altra cosa que haver-vos convenpt 
d’aquest esperit que té l’actuai Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya, que sent d’una manera 
especialment sensible els problemes més vitals 
d’un poble, que són els problemes dels que treba- 
llen. (Molt  bé!, e+% la Majoria.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Se suspen aquest debat. 

Lectura d’una proposició de Llei modificativa 
dels articles 28 i 35 (66 i 78 de la numeració 

definitiva) de la  Llei Municipal de Catalunya 

(Es & h a  lectura al segi imt:)  

KDICTAMEN 

Reunida la Comissi6 Especial (Llei Munici- 
pal de Catalunya), sota la presidencia del senyor 
Francesc Arnau i Coatina, amb assistPncia dels 
Vocals senyors Joaquim Bilbeny, Joan Tauler, An- 
tolni Rovira i Virgili, Joisep Fontbernat, Lluís Du- 
ran i Ventosa, Manuel Serra i Moret, Estanislau 
Ruiz i Polnseti i Pere Co,mes i Calvet; actuant 
de Secretari el senyor Josep Foilch i Folch, ha pro- 
cedit a estudiar la proposició’ de Llei que amb data 
d’avui i signada pels senyolrs Laurea Dalmau, 
Miquel S. Cunillera, Pere Cerezoi, Joan Puig i 
Ferrater i Salvadoir Armendares, s’ha presentat a 
la Cambra, acordant-se, per unanimitat, l’autu- 
rització de la seva lectura. 

Palau del Parlament, 7 de desembre del 1933, 
- E1 President, J. Arnau. - E1 Secretari, J ,  
Folch.)) 

( E s  dcina lectura a la segiient pro$osici6 de 
L l e i  :) 

CAL PARLAMENT 1 

i Els Diputats que sotasignen tenen l’hmor de 
soltmetre a l’aprovació del Parlament, la següent 

PROPOSICI~ DE LLEI 

l’art. 28 (66 de la numeració definitiva) de la i 
Llei Municipal de Catalunya, que restara redac. I 

tat així : 
<(En els Municipis de menys de 1,000 habitants 1 

hi hau& un Alcalde segon. E n  els de 1,001 a 
3,000 habitants, un Alcalde segon i Alcalde ter. 
cer, i en els de 3,001 a 10,000, que funcioninpel 
regim de Colrporaciói en ple, tindran un Alcalde 
segon, un Alcalde tercer i un Alcalde quart.) 

La resta del parigraf igual al de la Llei apro- 
vada. 

Article z . ~  Així mateix és modificat el pa. 
ragraf primer de l’art. 35 (78 de la auperació 
definitiva) de l’esmentada Llei, quedant redactat 
colm segueix : 

I,’ Assemblea municipal p d r a  en to8 moment 
destituir en part 01 totalment, les perso’nes a qui 
hagi conferit els carrecs d’ Alcalde, Alcalde segoa, 
tercer i quart, i Conseller Regidor. 

La resta del paragraf igual al de la Llei apm 
vada. 

Article 3 .’ Aquestes moidificacions en l’arti. 
culat de la primera part de la Llei Municipal de 
Catalunya, aprovada amb data 11 d’agost prop 
passat, cntrdran en vigor el dia de la seva publi 
caci6 al Butlleti Oficial de la Generalitat. 

Palau del Parlament, 7 de desembre del 1933 - Cerem, Dalmau, Puig i Ferrater, Armendares 
i Cunillera. )) 

Article 1.I‘ Es modificat el parigraf tercer de i 

i 

I 
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Lectura dels títols VI1 a XII del dictamen de la 
Copissi6 Especial sobre el Projecte de Llei Mu- 

nicipal de Catalunya 

(E l  senyor Secretari llegeix el següent :) 

((DICTAMEN 

e Reunida la Comissió Especial (Llei Municipal 
de Catalunya, sota la presidencia del senyor Fran- 
cesc Arnau i Cortina, amb assistencia dels Vocals 
senyors Joaquim Bilbeny i Bosch, Joan Tauler i 
Palomeres, Antoni Rovira i Virgili, Jaume Simó 
i Bofarull, Josep Fontbernat i Verdaguer, Josep 
Maria Espanya i Sirat, Lluís Duran i Ventosa, 
Miquel Vidal i Guardiola, Joan VallPs i Pujals, 
Joan Rovira i Roure, Manuel Serra i Moret, Esta- 
nislau Ruiz i Ponseti i Pere Comes i Calvet ; ac- 
tuant de Secretari el senyor Josep Folc i Folc, per 
tal de dictaminar diversos articles de la segona 
part del projecte de Llei municipal de Catalunya, 
llegit a la Cambra amb data 28 de juny proppas- 
sat, la Comissió, després de diverses reunions on 
les quals s’ha estudiat detingudainent l’esmentat 
projecte de Llei, acorda, ;Jer unanimitat, sotmetre 
a I’aprovació de la Cambra el següent 

PROJECTE DE LLEI 

TfTOiL VI1 

COMPETRNCIA I OBLIGACIONS 
MUNICIPALS 

Art. 102. Es de l’exclusiva competencia dels 
Ajuntaments, subordinada únicament a l’obser- 
vancia de les Lleis generals, el govern i direc- 
ció dels interessos peculiars dels pobles i en par- 
ticular quant tingui relació amb els objectes se- 
gdents : 

I . ~  - Constitució de les Corporacions, reso- 
lució sobre la capacitat, aptituds, incompatibili- 
tats i excuses dels Consellers elegits i declaració 
de vacants quan s’escaiguin. 

2.n - Formació, modificació i dissolució d’as- 
sociacions amb altres Ajuntaments per a fins co- 
muns i creaci6 d’entitats authomnes submuni- 
cipals. 

3.’ - MatPries referides al territori municipal 
en el que afecta a delimitacions, fusions, agrega- 
cions, segregacions, i altres accions que puguin 
alterar l’aria jurisdiccional corresponent. 

4.t - Nomenament, correcció i destitució dels 
funcionaris, empleats i agents del Municipi. 

5.“ - Formació del Patró municipal i totes les 
regulacions relatives a veinatge i població. 

- Coordinació’ de les funcions prbpies de la 
municipalitat, amb les dels termes que constitueixin 
la comarca o els sectors territorials que, per simili- 
tud de situació o coordinació d’interessos, demanin 
una acció intermunicipal. 

7.$ - Ordinacions municipals, Reglaments i Bans 
sobre serveis. 

8.“- Ordinacions referents a prestacions i ex- 
accions municipals. 

g.* - Interposició d’acciions judicials i extraju- 
dicials que hagin d’exercitar el Municipi o les Cor- 
poracions o organismes que en depenguin o hi tin- 
guin relació. 

10. - Municipalització de serveis. 
I I. - Aprovació i proposta de Cartes munici- 

pals, així de caricter orginic com econbmipes 
12. - Obertura, af ermat, millora, alineació, 

servació i ornat de carrers, places, parcs, jardins 
i qualsevol altre mitja de comunicació i esbarjo en 
el casc municipal o fora del poblat. 

13.-Construcció i concessió de vies íitsries de 
qualsevol mena i línies telefhniques que no ultrapas- 
sin el límit del terme municipal. Els Ajuntaments 
podran convenir amb la Generalitat de Catalunya, la 
subrogació de les reversions d’aquesta mera de ser- 
veis o altres d’aniloga naturalesa, quan aquella mo- 
dalitat administrativa s’esdevingui. 

14. - Organització dels serveis d’avkció civil, 
en tot el que es relaciona amb la municipaliat. 

15.- Serveis de tota mena que siguin conse- 
qiiitncia dels progressos de la titcnica moderna, sem- 
pre que llur radi d’acció no depassi del terme muni- 
cipal, en el qual cas 1’Ajuntament hau& de posar-se 
amb relació amb els altres cossos locals alsquals ar- 
ribin els efectes o interessin els elements dei servei. 

16. - Serveis relatius a proveiments d’aigiies 
i destinació de les que tinguin carActer residual. 

I 7. - Clavegueres, desinfeccions, mesures sa- 
nitAries en regim normal o extraordínari, lluita con- 
tra el contagi o epiditmia, policia d’higiene, urbana i 
rural, dessecament de terrenys d’aigiies estancades 
i serveis generals de salubritat. 

18. - Enterraments, cementiris i forns crema- 
toris. 

19. - Enllumenat de tota mena i subministra- 
ment als veins de llum, calor o forqa motriu. 

20. - Escorxadors, mercats, policia de subsis- 
titncies, prevenció i cistig de l’adulteració de subs- 
tincies alimentoses, fraus en la venda, i idhuc per 
arribar en els casos de reincidbcia al tancament tem- 
poral dels establiments que infringeixin 
tació municipal en aquesta matitria. 

21. - Policia de seguretat i de vigilA 
amb el que les Lleis disposin, per a la protecció de 
persones i coses, així en la vi 
llocs de reunió. 

22. - Policia i guarda rural. 
23. - Prevenció i persecu 

la vagincia i protecció de menors, orfes i vells, i es- 
tabliment de centres benitf ics que tinguin l’esmen- 
tada finalitat. 

domiciliari. 

oficis, indústries i totes les modali 
1’Ajuntament oportú encoratjar. 

26. - Foment de les manifesta 
27. - Institucions de crkdit popular o agrícola, 

i d’assegurances socials. 
28. - Fires, concu s, exposicions i manifesta- 

cions anilogues. 
29. - Cura i conservac 

ments de carkter histbric i 
30. - Institucions de previs 

d’incendi i de tota mena de cala 
3 I .  - Atorgament de contractes i concessions 

24. - Assistitncia m&dica i ben&fica d 

25. - Escoles d’instrucció prof essioral, d’arts, 



per a obres, adquisicions, construcció d‘edificir? i ser- 
veis niunicipals de tota classe. 

32. - Regulació financera del Municipi, discus- 
si0 i aprovació del Pressupost, ordenació dels ingres- 

de les responsabilitats go- 
e neixin de Sactuació 

mena de béns per 1’A- 
o pels establiments que en depenguin. 
Transaccions, convenis, novacions i arran- 

nt i custbdia dels 

. - Exercici de l’acció conservatbria i reivin- 
ria dels esmentats béns, en la forma que dis- 

i serveis que, segons 
ats a llur acció i vigi- 

licia urbana i rural. 

Mercats i escorxadors, 

e condicions higihniques. 
d’aigiies estancades i con- 

a higihnica de les cases 
abitar les insalubres. 

a de vies públiques, qua- 
escixxadors, centres de 

els sis mesois de vida, i re- 
s weTm que ho necessitin. 

a1 i especialment la millora 
a s  de vida de l’obrer. 
stmcci6hld’edificis escolars, higiene 

. Les 0il.dinacioas i Reglaments 
aprovats per 1’Ajuntament en matPria de la seva 
exclusiva compethcia, comenqaran a regir sense 
haver d’esperar cap superior sancici. Quan els Re- 
glaments i Ordiiiacioins sliguin de caricter gene- 
ral, hauran de publicar-se íntegrament al Butlleti 
OficiaE de la. Genteralitat de Catalunya. 

Hom podrl interposar, de tota manera, els rp- 
cursas coasignats en el títol XIV de la present 
Llei. 

El? Acords dels Ajuntaments i 
organismes municipals, en mathria de llur compe- 
thc ia ,  seran immediatament executius!, sense per- 
judiki dels recurso~s que s’interpsin i de llur sus- 
pensió acordada per les autoritats competents. 

Quan les Corporacions munici- 
pals actuin per delegaci6 de la Generalitat, s’es- 
tar& al que disposin les Lleis i preceptes que en 
cada cas regulin‘ la matPria de la qual es tracti. 

Article 105. 

Article 106. 

‘ TíTQI, VI11 

CONSTITUCIO I FUNCIONAMENT 1 
DELS ORGANISMES AlUNIClPALS 

CAPÍTOL I 

CoYnstitwG dds A juntammts 

Article 107. Les Corporacio 
constituiran el dia primer de 
de les eleccions de cada renom 
Consellers que folrrnaran el nou Colsistori hauran 
d’ésser convocats a la sessió de constitució amb 
quaranta-vuit hores d’anticipació. 

presentar llurs credencials a la Secretaria de 1’A- 
juntament tres, dies abans del dia assenyalat per 
a la sessió de constitució,. 

L a  Corporació municipal declarara vacant el 
lloc dels Ccmnsellers que previ requeriment de la 
Secretaria i sense excusa plenament justificada no 
presentin llur credencial dintre els vuit dies se- 
güents al de la coastitució de I’Ajuntament, 

La sessió de constitució comencari 
sota la presidhncia de l’illcalde sortint, el qual es li- 
mitar; a declarar oberta la sessió i a cedir la Presi- 
dhncia al Conseller de més edat. 

Immediatament es procedirl a I’e- 
xamen de les credencials i es resoldrl sobre l‘aptitud 
legal dels electes per a l’exercici de llurs chrrecs. 

L’interessat no podri prendre part en la votació. 
La Secretaria lliurar; la Ó dels Consellers 

admesos i la Presidhncia d rh definitivament 
constitu‘ida la Corporació. 

Article I I I .  Tot seguit i d’acord amb l’art. 71, 
es procedir; a l’elecció del cirrec d’Alcalde. L‘elegit 
passarh a ocupar la Presidhncia. Si la Corporacil 
municipal de Barcelona opta pel dret que li concedeix 
l’article 60, correspondri ocupar la Presidkncia al 
President de 1’Assemblea que s’elegeixi. 

Després en els Municipis de població superiora 
10,000 habitants, i en els de població inferior que 
estiguin en el cas de l’art. 57, es procedirh a I’elecciÓ 
dels Consellers Regidors, d’acord amb el que disposa 

Article 108. Els Consellers electes hauran de 1 ’ 

I 

I Article 1 9 .  

1 
i 

Article I 10. 



l’article 60. En els altres Municipis de més de 3,000 
habitants, s’elegirar, els Alcaldes segon, tercer i 
quart, en els de 1,001 a 3,000 habitants, s’elegiran 
els Alcaldes segon i tercer, i en els de menys de 1,000 
habitants, s’elegiri 1’Alcalde segon, d’acord amb el 
que disposa l’art. 71. 

Article 112. A continuació ser& fixat el nom- 
bre de sessions ordiniries a celebrar per la Corpo- 
ració municipal, així com també els dies i hores en 
qui hagin de tenir lloc, que seran les h&bils per a 
facilitar 1’assisti.ncia de públic. 

En els Municipis amb Consell obert 
en la sessió de constitució, es designari, d’acord amb 
i’article 81, la- Junta ve‘inal que regiri el Municipi 
durant els períodes en quk no funcioni ei Consell, i 
es determinar& el nombre de sessions ordiniries que 
hagin de celebrar-se. 

Article 113. 

CAP~TOL I1 . 
Funcionainent dels organismes municipals 

S e c c i ó  I . ~  

Principis generals 

i 

Article 114. En els Municipis en els quals 
exerceixi la totalitat del govern la Corporació mu- 

i nicipal, les sessions ordiniries seran com a mi- 
! nim dues al mes. 

En els Municipis amb Comissió de Govern, les 
sessions ordiniries a celebrar per la Corporació mu- 
nitipal seran com a mínim una cada trimestre i com 
a mbxim una cada mes. En són exceptuades ,les re- 
íerents a Pressupostos i comptes municipals, així 
com les destinades a tractar afers de transcendPncia 
pels interessos municipals, les quals podran durar 

1 els dies necessaris. 
Les sessions de la Corporació 

8 municipal seran públiques i se celebraran ueces- 
sariament en la sala ex professa de la Casa Coa- 

‘ sistorial. 
La Casa Consistorial radicara a la capitalitat 

I del Municipi. 
Article 116. L’Ajuntament es reunir2 en ses- 

sió extraordinaria en els casos següents : 
I.’ - Quan 1’Alcalde ha disposi o ho1 hagi 

j acordat la Comissió de Govern municipal. 
1 2.“ - Quan ho demani la tercera part més un 

dels Consellers que comgosen la Corporació. 
3.r - Quan les Lleis ho exigeixin per raó de 

la madria. 
Article 117. Les convocatbries per a les ses- 

sions crdinh-ies o extraordinaries seran reparti- 
J des als Consellers un dia abans de llur celebració, 

d m b  la corresponent ordre del dia. E n  les sessions 
i rytraordinhries no es podra tractar ni resoldre 

altres assumptes que els continguts en l’ordre 
del dia. 

Article 118. L’assistPncia a les sessions és 
obligathria E1 President penyorara els absents 
que no :,’hagin excusat degudament, 

Les multes seran de 3, 5, 8 o’ 12 ptes., segons 1 que el Municipi tingui menys de 1,000 habitants, 
niés de 1,000 i menys de 3,000, més de 3,000 i 
menys de 10,000 a més de 10,000 habitants. 

Article 115. 

! 

Article 119. Per a Goder cbrir una sessió de 
primera convocathia, caldri l’assisthcja de la 
meitat més un dels Consellers q 
dret la Corporaci6. 

Si no hi hagués el nombre suficient, la Presi- 
dencia fa& estendre per la Secretaria una dili- 
gencia que es consignara en el llibre d’actes i en 
la qual constard el nombre i noms dels Consellers 
concorrents. L a  sessió 
tindrh lloc a Ies quarant 

Les sessions de sego 
des qualsevol1 que sigui el 
hi assisteixin. 

Article 120. Les s 
ésser secretes, quan es tr 
cin referencia a l’ord 
cdrum de la Corporació o 3‘ 
membres. 

Article 121. Tots els me 
la Corporació munici 
sessions municipals. 

Es Secretari muni 
ment si  1’Alcalde així ho disposa. En el cas de 
l’article 60, ho disposard el President de I’ Assem- 
blea municipal. 

Article 122. ‘I’ 
en els acords tenen 
les actes de les sess 
d ’elles. 

Article 123. I,’ 
cipals, quan els Re 
no ho determini d’altra 

anterior. 
 lectura i aprov 

2.”-Despatx oficial i ordre del dia. 
3.’- Lectura i discussi& de las - 

4.t - Precs i preguntes. 
Article 124. La dis 

caricter urgent. 

cipals seri realitza 
que determinin els 

resum dels assumptes tr 
els vots emesos per cada 

sessió. 

ments públics. 

d’actes. 

L‘acia seri signada 

No és vilid cap acor 
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S e c c i ó  z . ~  

Funcionament de la Comissió de Gov,ern 

Article 128. La Conlissió de Govern municipal, 
dintre dels tres dies següents al de la constitució de 

Presidirh la sessió l’Alcalde, i la 
omissió per majoria de sufragis, distribuir& les 

funcions i els serveis administratius de conformitat 
amb l’art. 63. 

Les sessions de la Comissió de Go- 
vern municipal seran secretes, per6 llurs acords seran 
fixats en el tauler d’anuncis de la Casa Consistorial 
‘durant el termini dels vuit dies següents al de la 

cle 131. La Comissió de Govern municipal 
C h sessió, almenys, una vegada per setmana, 
amb assishcia obligathria del Secretari o del funcio- 
nari que reglamentiriament el substitueixi. 

Tots  els Cofnsellers podran assistir a les deli- 
acions de la Comissió de Govern, sense veu ni 

Article 132. Són aplicables a les sessions de 
la Comissió de Govern municipal els anteriors 
preceptes relatius a la Corporació en ple, en aIlA 

n referencia a convocatdria, nombre d’as- 
s, sessions ordinaries i extraordinaries, vo- 

tacion-q:, actes i publicació de l’extracte dels 
acords, amb les naturals diferencies derivades de 

tament, celebrarh la primera sessió. 
rticle 129). 

Article 130. 

. I  

S 

diversa composici6. 

S e c c i ó  3 . a  

Funcionament de la Corpomraci6 municipal 

Article 133. E n  els Municipis sense Comis- 
sió de Govern, la Corporació en la segona sessió 

lebri determinar; el nombre de Comissions 
s necessaries per a l’administració mu- 

s els Consellers bauran de formar part 
d’una o més d’aquestes Comissions. 

Els assumptes seran preparats, 
dictaminats i presentats per les Comissions Per- 
manents respectives. No es podran prendre acords 
separant-se d’aquest procediment, exceptuant els 
afers d’urgPncia manifestb. 

La declaració d’urgencia hau& d’ésser feta 
per la majoria del total de Consellers que colmposen 
la Corporació. No podran considerar-se com ur- 
gents els afers relatius a personal i contractes. 

La Corporació podra variar el 
dia,assenyalat per a celebrar les sessions i l’hora 

engar-les i podra modificar també el nom- 
Comissions Permanents i llur constitució. 

s podran nomenar Comissions o Delegacions 
especials per a determinar afers, i podran ésser 

é per persones alienes a la Cor- 

La Corporació podra facultar 
lcalde perque pugui resolldre, a 

missions corresponents, els 
autolm2tica dels Reglaments 

s per l’iljuntament. 
E n  els Mucicipis de 5,000 a 

Article 134. 

Article 135. 

Article 137. 

10,000 habitants que passessin a regir-se per Co- 
missió de Govern quedaran sense efecte els no- 
menaments d’Alcaldes segon, tercer i quart, i 
hauran de proveir-se els carrecs de la Comissió de 
Govern. 

S r e c c i i i  4 . ”  

Funcionament del Consell Obert 

Article 138. E n  els Municípk amb Consell 
Obert, seran aplicables a les, reunions del Consell, 
en defecte de normes cmsuetudiniries, les dispo- 
sicions d’aquest títol relatives 4 les sessions de les 
Comrporacims municipals. 

NOI regiran, perd, els preceptes referents a l’o- 
bligatorietat d’assistir a les sessions i sancions per 
mancament d’aquest deure. 

Article 139. Les actes de les reunions del Con- 
sell Obert seran signades pel President i els Va- 
cals de la Junta ve’inal,. 

TfTOL IX 

A T R IB UCI O N S  D E L S  O R  GA N ISMES 
MUNICIPALS 

CAP~TOL I 

Municifiis amb Comissió de Govern 

Article 140. Són atribucions prhpies de la 
C q o r a c i b  municipal : 

I.” - Establir per mitja de resolucions de ca- 
racter general la política municipal a seguir. 

2.n - Discutir i aprovar els Pyessupostos de 
1’A j untament. 

3.r - Discutir i aprovar els comptes generals 
del Municipi, que seran rendits en la forma que 
la Llei determina. 

4.t - Discutir i a_nromar tot el que es referci.; 
a les, materies a que es contreu l’art. 142 d’aquesta 
Llei. 

5.’ - Discutir i aprovar tol  el que fa referen- 
cia a celebració de contrzctes i atorgament de con- 
cessiolns d’obres i serveis municipals i acords rela- 
tius a llur execuciiv quan la duració excedeixi d’un 
any o exigeixi recursos que no tinguin el credit 
corresponent en el Pressupost anual en exercici. 

6.’ - Aprolvació o reforma, de les Ok-dinacions 
municipals oi dels Reglaments que tinguin car&+- 
ter general i constitueixin disposicions normatives 
dels serveis municipals. 

7.’- Discussi6 i aprovacib de la Carta mu- 
nicipal. 

6.’ -- Discutir, fiscalitzar i censurar l’actuatib 
de la ComisSSió1 de Govern municipal, no podent, 
perd, deixar sense efecte cap acord dels adoptats, 
en matPries de la competencia de l’esmentat or- 
ganisme. 

I,a Colmissió de Govern té com- 
petencia plena per a resoldre tots els assumptes 
que afectin a l’administraci6 del Municipi i que 
EO siguin de la competencia de la Cmporaciómu- 
nicipal, de coinformitat amb els Reglaments gent. 

Article 141. 

3 
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nari en la f m n a  que cregui oportuna, tot quant es 
refereixi a l’aprolfitament i gaudiment de bens CO- 
munals del poble, tenint en compte el contingut 
del títol XIII. 

Ser2 atribucib exclusiva de la Col- 
missi6 de Govern el que fa referitncia al numena- 
ment, cistig i separaciii d’empleats municipals de 
tota mena. 

1 Article 145. Els acords de la Comissi& de Go- 
vern seran immediatament executius, a comptar 1 de llur adopci6, sense perjudici dels recursos que 
cipiga interposar, els quals seguiran els trhmits 
fixats en aquesta Llei. Queden exceptuats els 
acords que poden &ser objecte de referitndum po- 
pular segons el que disposa el títol X. 

Article r44. 

i 

1 

CAPÍTOI, 11 

1 Municipis sense ConaissiB de  Govem 
i 
1 Article 146. E n  els Municipis sense Comissi6 

de Govern, 1’Ajuntament té de manera exclusiva 1 totes les facultats que aquesta Llei 01 altres espe- 
cials reconeguin a les Municipalitats. 

TTTOlL X 

INICIA T7 T7A, CONSULTA 
I REFERBNDUM POPULAR 

Article 147 Els veins d’un Municipi poden 
adreqar-se a 1’ Ajuntament proptxant l’adopci6 de 
disposicions i acords que estiguin dintre la com- 
pet2ncia de la Corpolracib. 

Quan la proposta sigui formulada per un  no111- 
bre de oe’ins que arribi al 2 per IOO del Cens elec- 
toral a Barceloaa i al 5 per IOO en les altres pobla- 
cions, 1’Ajuntament 01 la Comissi6 de Govern, en 
el seu cas, hauran de resoldre-les en un sentit o 
altre dintre d’un termini de tres mesols 01 més aviat 
si !’índole del que es proposa exigeix un termini 
més curt. 

En el cas que la proposta sigui rebutjada 01 bé 
modificada, els seus signants podran, segons els 
tramits establerts en l’art. 154, promoare la cele- 
braciir d’un referPndum que resolgui en definitiva, 
si hi ha un 25 per IOO d’electors que el demanin. 

Per acord de la majoria absoluta 
de PAjuntament o de la Comissi6 de Gomern, po- 
(Ira ésser sotmesa a consulta del poble qualsevol 
qüestió relativa al Municipi, abans d’adoytar acord 
sobre la dita qüestió. 

Feta la consulta, caidrh atenir-se ai seu resultat. 
Article 149. Pel vot de la majoria absoluta del 

noinhre total de Consellers que formen l’Ajunta- 

Article r4S. 

100 dels ingressos ordinaris de la Corpo-ació. 
Aquesta alienació hauri de referir-se a béns que 

no siguin terrenys sobrants de via pÚbliQ o edifi- 
cis inútils per al servei, en el qual cas no cal l’ex- 
pressada f ornialitat. 

2.l’ - Quan s’hagiii acordat convenis qie afectin 
l’econoinia del Municipi, I’import dels q d j  excedei- 
xin de la meitat de l’import dels ingressos totals de 
]’Ajuntament de l’any econbinic anterior. Són excep- 
tuats els convenis fets amb organismes dt dret pú- 
blic. 

3.‘ - Quan es resolgui atorgar coiicessions d’o- 
bres, serveis o aprofitaments per a niés de deu anys, 
si representen una quantia superior ai 10 per IOO 
del Pressupost d’ingressos de l’any en qui: I’acord 
s’hagi pres. 

4.‘-Quaii s’hagi resolt de vtiidi-e, gravar o 
enderrocar monuments, edificis o objectes de valor 
histbric o artístic d’iiiiportincia. declarat oficial- 
ment. 

5 .+ - Quan s’hagi atorgat utla niuniapalització 
en els expedients a qui! es refereix el títol XIII. 

Article 151. En els Municipis que e; regeixin 
pel sistema de Consell obert, no ser; aplicable el re- 
feri:iiduiii, perd els acords relatius a les 1iiati:ries 
eiiunierades en eis articles precedents hauran d’és- 
ber presos per la majoria absoluta dels electors. 

Abans de la celebració l’un refe- 
rPiiduin sobre alienació, transformació o enderroca: 
nient de iiionuinents, edificis o objectes histbrics o 
artístics, caldri que ei Govern de la Generalitat de- 
clari si s’oposa o no a l’acord pres o a la proposta 
feta. En ei cas que s’hi oposi, ja no hi haura lloc a 
i-eferendum, puix que l’acord o la proposta queda 
sense efecte. 

Article I 53. Tot acord stisceptible d’apellació 
re ferendaria, es publicarh íntegrament al Butlleti 
Oficial d e  la Gevteralitat d e  Catalmya, es fixarh 
per certificació en ei tauler d’edictes, i es far i  pÚ- 
blic per niitji de bans o crides. 

Article I 54. Per a la petició de rcferAnduni, 
hauran d’adreqar-se per instincia a l’nlaldia, dins 
el termini de vuit dies desprCs de publicat l’acord 
oficialment, almenys 1’1 per IOO dels electors en els 
Muiiicipis fins a 10,000 habitants, 150 electors en 
els Municipis de 10,000 a 20,000 i 250 en els Muni- 
cipis de 20,ooo en amunt, llevat de Barcelona, on 
caldran 500 electors. Presentada aquesta insthncia, 
I’Alcaldia disposarh que quedi oberta en una o més 
oficines, per un termini mínim de tres dies i en ho- 
res fixes, la recollida de signatures d’adhesió a la 
solGcitud de refer6ndum. 

Les signatures hauran d’ésser posades a pre- 

Article 152. 
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veis i aspectes que afectin a sanitat dintre d’aque5t 

ller o Delegat d’aquest i d’un 

Els que acudeixin a signar hauran cl’identifi- 
car llur p’rsonalitat, i els que no sipiguen signar 
podran fer-se acompanyar per una persona que 
signi per ells. 

Si s’arriba a reunir la xifrs de signatures ne- 
cessLria serh convocat el referhdum, el qual 
s’efectuara entre els quinze i els trenta dies des- 
prés de 1 acord. 

Article 155. Les votacions referendhries tin- 
dran lloc en diumenge. Se celebraran seguint les 
mateixes normes que les elecc!ons corrents mit- 
janqant paperetes que diguin ccsív o ((no,. 

E n  cas de majoria dels vots negatius només 
es considerar2 rebutjat l’acord s0tmi.s a referin- 
dum si han votat gegativament del 30 per xo0 
en amunt dels inscrits al Cens electoral. 

Els acords susceptibles d’apel- 
laci6 referendiria no seran executius fins que 
hagi passat el termini per a demanar el referPn- 
dum, si aquest no és demanat, i en cas d’ésser-ho, 
caldra atenir-se al resultat de la votació. 

Seran aplicables als casos de re- 
ferPndum obligatori que preveu aquesta Llei els 
anteriors preceptes relatius a publicació i execu- 
ció dels acords i celebracih de votacions referen- 
dhries. 

Pel mat& procediment que re- 
gula l’art. 154 i nombre del 25 per 100 del total 
d’electors del Municipi, podran aquests sollicitar 
votaci6 referendaria per a la revocació global del 
mandat atorgat als Consellers d’un Ajuntament. 

Si  el referhdum fos favorable a la revocació 
del mandat cessaran automaticament en l’cser- 
cici de ilur carrec els Consellcrs. L a  Corporació 
municipal en ple es reunir2 en sessió extraordinh- 
ria a l’efecte de declarar les vacants correspo- 
nents. 

Article 156. 

Article 157 

Article 158. 

TITOT, XI 

DE LES C A R T E S  MTJNICIPALS 

Article 159. Els Adjuntaments podran adop- 
tar  una organització que s’acomodi a les caracte- 
rístiques de cada Municipi subjectant-se a les 
següents regles : 

Primera. - L a  Corporació en ple, pel vot fa- 
vorable de dues terceres parts dels seus compo- 
nents, fixarh les bases fonamentals del rsgim de 
Carta. 

No podran ésser objecte de regulació, en el r& 
gin1 de carta, les mat&ries d’eleccions municipals, 
competitncia general dels Ajuntaments i funcions de- 
legades de la Generalitat de Catalunya. 

Segona. - L’acord es farB públic, i durant tren- 
ta dies s’admetran les reclamacions que els vei‘ns del 
Municipi formulin. 

Tercera. - Transcorregut l’esmentat termini, es. 
reunira novament la Corporació municipal en ple, en 
sessió extraordiniria, per a discutir les reclamacions 
i aprovar el text de la Carta. Per a I’aprovaciÓ s’exi- 
giri  el vot favorable de les dues terceres parts del 
nombre legal de Regidors. 

Quarta. - Aprovada la Carta sera sotmesa al 
Conseller de Governació de la Generalitat de Cata- 

lunya, i aquest, amb I’informe dei Govern, la pas- 
sara al Parlament Catala, per a la seva discussió i 
aprovació. 

EI regim de Carta podra limitar-ae 
a establir un ordenament financer especial distint del 
sistema general establert per als Municipis, per6 din- 
tre el quadre de les Lleis tributaries generals. 

L’esmentada Carta econbmica seguira per a la 
seva aprovació els triinits de l’article anterior. 

Article 160. 

TfTOL XII  

DE L’ACTIVITAT MUNICIPAL E N  MATE- 
RIA D’OBRES I SERl7EIS PÚBLICS 

CAPÍTOL I 

1 Obres phbliqucs i Einawpla 



Article 168. s i  fots evident que’ la finca hagu4s ta i concurs, i concertar-se directament amb ter- 



ors que han de for- 
egada d’obrir els plecs i ad- 

judicar provisionalment la subhasta o el concurs. 
Article 181. Per a la constitució de fiances 

provisional i definitives s’admetran efectes pú- 
blics del Municipi interessat, de la (>eneralitat de  
Catalunya i de 1’Estat. 

Tribunal de Ca 

Llei de majoria i habilitació d’edat. 
Continuació de la discussió del dictamen de 

la Comissió de Cultura sobre el Consell de Cultura 
de la Generalitat. 

Discussió dels títols V1I a XII del dictamen 
de Ia Comissió Especial sobre el Projecte de Llei 

6. 

i 7. 

Palau del Parlament, 6 
- Ei President, Frances, 
si, josep Folc. 

de uesembre del 1933. 
Arnau. -- 6 1  Secreta- 

muiiicipal de CatalÜnya. 

niiizuts d e  la vetlla.) 
(S’ni.a-eca la sessili a dos quwts dP aaou i qziai10 
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